

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:  
PRADO 103  
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:  
"DIARIO HABANA"  
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses.....	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses.....	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses.....	\$ 14.00 plata
	6 "	11.00 "		6 "	8.00 "		6 "	7.00 "
	3 "	6.00 "		3 "	4.00 "		3 "	3.75 "

### Cablegramas de España

SERVICIO PARTICULAR  
"DIARIO DE LA MARINA"  
DE HOY

DECLARACIONES DE ROMANONES Y DE DON SANTIAGO ALBA.

Madrid, 29.  
El Jefe del Gobierno, Conde de Romanones, y el Ministro de la Gobernación, señor Alba, rechazaron la acusación de que hace objeto la prensa conservadora, tildándoles de una marcada inclinación hacia la izquierda.

Expresaron además los referidos señores que las elecciones para diputados provinciales que habrán de celebrarse en Marzo serán de una legalidad ejemplar, a fin de conocer si el país aprueba o rechaza la política del Gobierno.

HOMENAJE A MORET DEL PUEBLO GADITANO.

Cádiz, 29.  
El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria con motivo del fallecimiento del ilustre gaditano don Segismundo Moret.

Acordóse que la Corporación, con sus maceros, concurra en pleno al entierro del cadáver.

Concurrirá en pleno también la Junta de Obras del puerto y asistirán los presidentes de todas las sociedades recreativas y culturales de Cádiz. El comercio tiene entornadas sus puertas.

Todos los festejos han sido suspendidos.

CONSEJO DE GUERRA.—A LA VISTA CONCURRE UN PUBLICO INMENSO.

Las Palmas de Gran Canaria, 29.  
Para fallar la causa instruida contra el teniente de la Guardia Civil don Julián Abella, que al celebrarse elecciones en Las Palmas el 15 de Noviembre de 1911 mandó disparar sobre grupos de electores que alteraban el orden, matando a seis individuos, se ha constituido el Consejo de Guerra.

A la vista de la causa concurre un público inmenso, que ocupa por entero la sala en que se celebra el Consejo, pasillos y corredores del edificio y hasta las calles contiguas.

Hay expectación por conocer el fallo del tribunal militar.

REGRESO DE FUERZAS.—ENTUSIASTA RECIBIMIENTO.

Málaga, 29.  
Han regresado de Melilla fuerzas de caballería y artillería que se han juzgado innecesarias en Marruecos.

Se les ha dispensado un recibimiento tan cariñoso como entusiasta.

EL COMERCIO DE MURCIA CIERRA SUS PUERTAS AL ATARDECER.

Murcia, 29.  
Habiéndose elevado por la Compañía abastecedora de alumbrado los precios de consumo de gas y fluido eléctrico, el comercio de esta capital adoptó el acuerdo de cerrar los establecimientos al anochecer.

Murcia, con esa medida, tiene por las noches un aspecto lúgubre.

Fotolitografías, Cromolitografías, acuarelas y artísticos lienzos al óleo, para sala y comedor, podrá usted adquirir con ventaja positiva en "La Sección X."

Obispo 85 Teléfono A 3709

### ACTUALIDADES

Ayer Canalejas.  
Hoy Moret.

Y hace tres años, cuando tuvimos ocasión de hablar con ellos, estaban tan fuertes que nadie hubiera podido presumir un fin tan próximo.

¿Qué breve es la vida!  
¿Y cuántas ilusiones nos forjamos en ella!

En aquella misma fecha Moret derribó a Maura y ya se creía jefe indiscutible del partido liberal, cuando una zancadilla de Canalejas y de Maura le hizo caer con estruendo.

Entonces Canalejas, relativamente joven, creyó tener ante sí un largo porvenir de dominación, como jefe del Gobierno y del partido liberal.

Y ahora, a los tres años escasos de aquellos acontecimientos, de aquellas intrigas, de aquellas ilusiones, ya se hallan los dos ante la pavorosa eternidad.

Y Romanones—¿cuánto ha bajado la escala!—sustituyéndolos en pleno poderio.

Moret fué uno de los más grandes oradores, si no el más grande, que tuvo España en el siglo de la elocuencia: en el siglo XIX.

En las Constituyentes del 69, siendo muy joven aun, brilló a la misma altura que Castelar y Figueras, que Aparisi y Noceval.

Como gobernante y como político, quizá debido a la extrema bondad de su corazón, su característica fué siempre la debilidad.

Sus enemigos políticos sacaron gran partido contra él de aquella célebre indemnización Mora, en que un cubano que se había hecho ciudadano americano reclamaba de España unos cuantos millones por perjuicios sufridos en sus propiedades durante la guerra de los diez años, y Moret era su abogado.

Sin embargo, a pesar de haber ganado aquel ruidoso pleito, Moret vivió y murió pobre.

Esa triste honra nadie se la puede disputar a los grandes políticos españoles.

Quizá por eso, quizá por haber muerto pobre, quizá por no haber sido un defraudador de los intereses que la patria le confiara, le ha premiado Dios, dándole alientos para que en los últimos instantes de su vida llamase a sacerdote y muriese como cristiano.

Otro asunto menos triste, aunque quizá más substancial.

La indemnización a las naciones re-

clamantes por perjuicios sufridos durante la guerra separatista del año 95, parece que está a punto de concederse en todo o en parte, porque a eso seguramente vendrá a parar el nombramiento de árbitros que trata de hacerse.

Y sin embargo, según la ley española que regía aquí el 95, la reclamación que no se hiciera durante los seis meses transcurridos después de sufridos los perjuicios, era nula.

Y en esas condiciones no se halla más que la del ferrocarril del Oeste.

Pero aun ésta resulta también nula por la sencilla razón de que el mismo Lord Salisbury la declaró improcedente.

Siendo esto así, ¿por qué ese apresuramiento en nombrar árbitros?

¿Y por qué el arbitramento no habría de ejercerlo el tribunal de La Haya?

¿Y por qué, en fin, no dejar asunto tan delicado, que estuvo ya diez y ocho años sin resolver, al gobierno de Menocal, que está para inaugurarse?

En el último número del Outlook, Roosevelt ha abogado porque sea únicamente el tribunal de La Haya el que resuelva sobre la reclamación de Inglaterra oponiéndose a las ventajas que se han concedido a la navegación de cabotaje de los Estados Unidos, por el Canal de Panamá.

Y Mr. Taft ha dejado para el gobierno de Mr. Wilson la resolución de tan importante asunto.

¿Por qué no imitamos a nuestros protectores?

Jugo puro de berro y vino generoso, son los componentes del licor de berro, eficazísimo para catarros, pulmones y bronquias.

### POR CURROS ENRIQUEZ

En la lista de suscripción que venimos publicando aparece ayer, por un error, repetido el nombre de don Laureano Rodríguez con un centén, correspondiendo esta repetición a don Jesús M. Bouza que figura con tres centenes.

Es decir que son uno y tres centenes, respectivamente, en vez de uno y uno que publicamos.

Queda salvado el error.

El Heraldo Español de Ciego de Avila, con entusiasmos que solo encomios merecen, quiere dedicar un recuerdo al llorado Curros y a este fin ha publicado en sus columnas lo siguiente:

El día 29 publicaremos una hoja extraordinaria dedicada al ilustre poeta gallego, la que engalanaremos con su retrato.

Es nuestro deseo reunir en dicha página, todos los nombres de cuantos contribuyeron a la cuestación iniciada en esta Isla, por el DIARIO DE LA MARINA, para honrar la memoria del desapare-

cido, alzándole un mausoleo en Coruña.

El día 31 ciérrase la referida suscripción en la Habana y queremos efectuar el homenaje en la fecha dicha. Así pues ya lo saben cuantos quieren contribuir a esta obra.

Es hoy por lo tanto cuando habrá lanzado a la publicidad el homenaje al inolvidable poeta. El DIARIO DE LA MARINA agradece al estimado colega el tributo que rinde al fallecido compañero y su loable esfuerzo por la colaboración que presta y ha prestado durante la suscripción por el monumento a Curros.

### Club del Concejo de Cudillero

Habana 28 de Enero de 1913.  
Sr. D. Nicolás Rivero.

Habana.

Muy respetable señor mío: Tengo el honor de adjuntarle la suma de once pesos plata que el Club del Concejo de Cudillero que tengo la honra de presidir, recolectó en la jira que celebró en la finca "La Bien Aparecida" el día 26 de este mes para ayudar a la suscripción por usted iniciada para erigir el monumento al nunca bien llorado autor de "Mirando o Chao."

Sin otra cosa que adjuntarle aprovecho esta oportunidad para ofrecerse de usted atentamente.

Cándido Arango, Presidente.

### Sociedad Progreso de Coles

Habana, 29 de Enero de 1913.  
Sr. Nicolás Rivero.

Presente.

Muy respetable señor mío: La Sociedad de Instrucción "Progreso de Coles," que tengo el honor de presidir, acogiendo con gran beneplácito la gran idea que usted ha tenido y en la que demuestra el gran cariño que profesaba a su gran amigo el inolvidable Curros, haciendo ver a sus paisanos el gran abandono en que yacían los restos de este inmortal escritor, en el cementerio de la Coruña, por entender usted que él era merecedor de algo más grande que pudiera perpetuar su memoria al través de los siglos.

Sr. Rivero, usted, por medio de su ilustrado periódico el DIARIO DE LA MARINA, y excitando el celo y admiración de todas las personas que nacieron en aquel querido rincón en donde nació el que en vida se llamó Manuel Curros Enriquez, abrió una suscripción y a la cual se suma gustosa esta Sociedad contribuyendo con la cantidad de \$15.90 de sus fondos sociales, y además otra pequeña cantidad de \$12, recolectado entre los miembros de la Junta Directiva, cantidades ambas que esta Sociedad destina a tan altruista obra.

Sin otro particular, adjunto le remito ambas cantidades y el nombre de los donantes.

Quedando de usted atentamente,  
Manuel García Vázquez,  
Presidente.

### SUSCRIPCION PUBLICA

PARA CON SU PRODUCTO LEVANTAR EN GALICIA UN MONUMENTO FUNERARIO DONDE DESCANSEN LAS CENIZAS DEL INMORTAL POETA CURROS ENRIQUEZ.

ORO

Suma anterior. . . . . \$1,607.14

### Sociedad Progreso de Coles

La Sociedad. . . . . \$ 15.90

Presidente: Sr. Manuel García. . . . . 2.00

Secretario: Aquilino Requero. . . . . 1.00

Tesorero: José Rivero . . . . . 2.00

Juan Pérez . . . . . 1.00

Juan González . . . . . 1.00

Juan González. . . . . 1.00

Manuel Dacal. . . . . 1.00

José Vázquez. . . . . 1.00

Ramón Franciso. . . . . 1.00

Manuel Alvarez. . . . . 1.00

Camilo Rapela . . . . . 1.00

Suma total. . . . . \$1,635.04

PLATA

Suma anterior. . . . . \$1,917.18

Club del Concejo de Cudillero. . . . . 11.00

Total. . . . . \$1,928.18

### BATURRILLO

María Luisa Fernandez

La extensa cultura de la mujer es éxito del feminismo? No lo creo; es progreso de la humanidad; en ambos sexos la educación debe alcanzar máximo desarrollo; no puede ser la cultura patrimonio del hombre; es deber humano y será felicidad mundial, educar mucho, instruir profundamente, hacer sabios y virtuosos en ambos campos. Así serán fecundos los hogares y grandes los pueblos.

Confieso que, en la monotonía de mi vida y la calma caliginosa de mi voluntario retiro, las visitas que suelen hacerme cubanas estudiosas ejercen bienhechora impresión en mi espíritu; ellas me traen brisas de juventud y aromas de saber; y parece como si, dominando hondos pesimismo, abriera ante la imaginación cansada, horizontes de luz y espejismos de gloria para la patria de mis amores. Las mujeres cultas, como Piedad Zenea y Lola Rodríguez, resultan los más simpáticos frutos de la vida.

Y cuando se trata de niñas, de estas que la Universidad de la Habana consagra y nuestra sociedad admira; de damas como la Domeznain y Elisa Bordas, de botoncitos del pensil cubano como Margot de la Vega, Pilar Romero, Osolina de Velasco y las inteli-

gentes amiguitas que con ellas vinieron a mi hogar, es entonces que las brisas de juventud impregnadas de aroma de saber refrescan con mayor dulzura mi ánimo, siquiera me dejen después un tanto de tristeza, porque no he podido intentar que mis hijas brillaran como ellas en los magníficos torneos de la intelectualidad.

Cuando Fidel Lloredo y Rafael Fernández me trajeron a la talentosa jovencita que ya es doctora en pedagogía y pronto será doctora en filosofía y letras, hiciéronme grande favor; yo tenía necesidad de conocer a la dama de quien me aseguraba el ilustre Aguayo: "Es una de las alumnas que más honran a nuestra Universidad." ¿Qué adjetivos más bellos, qué frases más enaltecedoras? Ni la belleza física, y no están ayunas de ellas mis visitantes, ni la virtud doméstica, y la tienen en alto grado, ni el oro aunque a torrentes cruzara por sus manos, más grande éxito que ese que se obtiene por la perseverancia en el trabajo mental y el generoso esfuerzo por alcanzar los lindes de la gloria humana. Honrar la Universidad, sobresalir en estudios superiores, disputar al hombre títulos académicos y con él o antes que él franquear los umbrales del templo augusto de la Ciencia, eso es vivir para la humanidad y triunfar para la patria.

María Luisa Fernández, que a los 16 años se había matriculado, por gracia del tribunal; era tan niña! dominó presto la pedagogía, se hizo bachiller en pocos meses, y dentro de pocos meses será maestra en las profundas enseñanzas de Varona y de Lendíán, Triunfo inmenso también para éstos, para Aguayo, para Meza el infortunado, para Aragón, para cuantos catédricos nuestros desde Dñigo a Montané, han dejado en los oídos de nuestra juventud dorada lecciones y consejos. Tenemos mentores: hay que vanagloriarse de ello.

Tan joven, ella posee su idioma, y el francés, y el italiano, y el inglés, y naturalmente ha estudiado el griego y el latín. Ella ha obtenido consecutivamente becas de gracia por sus notas de sobresaliente. Ella se ha ganado el premio extraordinario Domínguez Roldán. Ella puede ser alumno eminente de nuestro prestigioso Centro Universitario, que es timbre más alto que el de la nobleza de cuna, y más meritorio que el del millonario que a su trabajo debe los millones, porque éste ha necesitado la cooperación de muchos hombres, sus obreros, y el estudiante eminente lo debe todo a su esfuerzo, su inteligencia y su voluntad.

Cuando Pilar Romero rendía su brillante jornada, María Luisa escalaba las alturas de la lingüística, de la ética y de la psicología, y se engolfaba en las inefabidades de la historia de la literatura. Y estudiantes y catédricos la miraban con intensa simpatía, ascender, ascender a donde no

## PATRONES GRATIS

RECOMENDAMOS muy eficazmente a las damas la adquisición del  
**Nuevo Catálogo Mc. Call,**

CON UN PATRON CUALQUIERA del mismo catálogo a la presentación en nuestro  
**DEPARTAMENTO DE MODAS Y PATRONES**

del CUPON que trae el mismo en la página numero 89.

"EL ENCANTO" Solís, Hno. y C<sup>a</sup> GALIANO Y SAN RAFAEL  
Tefnos. A-7221 y A-7222

## DIGON Y HERMANOS

SAN PEDRO 24—TELEFONO A-1528

EXPEDIMOS :: GIROS :: PARA :: TODAS :: PARTES :: DEL :: MUNDO

PASAJES PARA ESPAÑA

BILLETES DE LOTERIA EN TODAS CANTIDADES

SE COMPRAN PREMIOS POR MODICO DESCUENTO

FACILIDADES E INFORMES VALIOSOS A LOS EMIGRANTES

Atendemos con esmerada solicitud todos los encargos que recibamos por correo de nuestros :: clientes residentes fuera de la Habana ::

C 85 alt. 4-8

**E. MESA** Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA POSITIVA A LOS ANUNCIANTES.  
LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937.

**PASCUAL AENLLE Y AGUIAR** ABOGADO Y NOTARIO  
Empedrado núm. 30, esquina a Aguiar.  
HABANA  
TELEFONO A-4159.

USÉN JABÓN  
"LA FLOR"  
DE HIEL DE VACA



Ed. Planté.  
HABANA.

C 88 26-6 E.

C 24 alt. 13-8

# CORREO DE ESPAÑA

ENERO

## LA VUELTA DE MAURA

Una carta del señor Pidal

El día 8 de Enero se reunieron las minorías conservadoras del Congreso y del Senado, a fin de tratar el asunto que planteó el señor Maura con motivo de su decisión como jefe del Partido.

Después de un cambio de impresiones, se acordó visitar al señor Maura y mantener la confianza que en él tenía depositada el partido, dándose lectura a la siguiente carta de don Alejandro Pidal, que ha sido muy diversamente comentada por la prensa según la filiación política de cada periódico.

“Al señor D. Antonio Maura:

El partido liberal-conservador español, enterado por conducto de los ilustres presidentes de ambas Cámaras de las últimas Cortes conservadoras de la carta que se ha servido usted dirigirlas, acompañada de la consulta destinada a ser depositada reverentemente en mano de S. M., en el caso de haber sido consultado por la Corona en la honda crisis producida por el sangriento fracaso de la contraproducente política de abdicación, que consiste en procurar vanamente calmar las aspiraciones irreductibles de la revolución cosmopolita arrojándola astillas del Trono, se apresura a manifestar a usted, contestándole por el mismo autorizado conducto: que aprecia, estima y agradece en todo cuanto vale, pero no la aprovecha porque no la necesita, la gallarda prueba de suprema delicadeza de renunciar el acta de diputado, para dejarle franco el paso a la libre y serena deliberación sobre la organización y la jefatura del partido, que la apreciación personal de las actuales circunstancias sospechaba usted que le vedaba dirigir por el instante, compartiendo aquella tácita responsabilidad que se contrae con el juego de las instituciones políticas cuando no se salva con la protesta más eficaz en lo posible, toda aparente complicidad con la marcha combinada de los gobiernos en aquellos casos tan extremos en que es evidente, y hasta de escandalosa notoriedad, que no puede menos de considerársela como esencialmente atentatoria a los sagrados intereses de la Patria y del Rey.

Porque el partido liberal-conservador español, como partido, brotado, nutrido y sustentado en las maternales entrañas de la Patria, en contacto vivísimo con toda la realidad española y la cultura universal, orientado a los eternos ideales del deber por los caminos reales del derecho, no quiere, no puede ni debe desparecer, abandonando su historia, sus principios y procedimientos como organismo viviente y representación parlamentaria de las grandes fuerzas sociales que integran las glorias, los intereses, las libertades, el progreso y el porvenir de la Patria; estando virilmente decidido a traducirlas en política, orgulloso de llevar a su frente para esta obra redentora, como su más genuino caudillo, al político honrado por excelencia, consagrado por la aureola que lo circunda del sacrificio y de la abnegación, y ungido dos veces por la sangre misma de sus venas, que ha dejado indeleblemente escrita sobre su cuerpo lacerado la ejecutoria de su heroico amor al servicio de la Patria y del Rey, seguro de que, siguiéndole de cerca, se encontrará totalmente de lleno, a todas horas, en el camino del honor. (Grandes y atronadores aplausos.)

Porque el partido liberal-conservador español, coincidiendo con los elevados y generosos puntos de vista de su jefe, entiende que sirve como pingüino, por su histórico desinterés, por su patriotismo acendrado y su lealtad acrisolada, para caminar en

inteligencia recíproca, armónica y fecunda, por las alturas del Poder y por los campos de la oposición, con todos y con cualquiera de los gobiernos liberales o democráticos de Su Majestad, que atentos a su naturaleza gubernamental y a sus compromisos jurados, marchen desembarazadamente por las anchas vías de la libertad política, administrativa, económica y hasta social; pero no sirve, ni puede, ni debe ni quiere servir para engañar con su ejemplo a la confiada opinión de las masas neutras del país, defraudar las justas esperanzas de la Patria y hacer traición a la sagrada causa del Rey, autorizando con su concurso, responsable por voluntario lo que al Rey, a la Nación y a sí propio se debe, se arroje desatendido, no por las vías generosas de la libertad, sino por los despeñaderos ensangrentados de la anarquía, que no es otra cosa, en su esencia y en sus accidentes, la revolución antimonárquica, antipatriótica, anticristiana y antisocial que desafortunadamente alardea a todas horas sus amenazas implacables de destrucción y de exterminio, ostentando como credo de sus irreductibles principios la negación absoluta de todo el orden moral, como fines prácticos e inmediatos, y la destrucción de todo el orden social existente, y como procedimientos políticos ordinarios el desorden, la rebelión, los explosivos y la énfica y cobarde excitación a la vileza del asesinato. (Grandes y prolongados aplausos hacen interrumpir la lectura del orador.)

Por todo lo cual el partido liberal-conservador español declara, por la voz unánime de todos sus individuos, aquí solemnemente representados por las minorías de ambas Cámaras, que entiende que el señor Maura, una vez aclamada con solemnidad y repetida unanimidad su única e incondicional y no interrumpida jefatura, no puede hallar otro camino, dentro de la estricta lógica de sus propias declaraciones, que retirar la delicada renuncia de su cargo de diputado, como logrado y consumado ya en su partido el efecto que se propuso al presentarla. (Aplausos. Muy bien.)

Que asimismo entiende que el señor Maura tiene el deber moral, ante su Dios y su Patria, de corresponder a la absoluta confianza de todo el partido, ocupando a su frente el puesto de responsabilidad y de honor que la Providencia le ha señalado, y que le ha consagrado la Historia, para apreciar en todo tiempo y para aplicar en todo caso, con todas las prudencias de tan consumado estadista, la oportunidad y la medida con que deben realizarse los salvadores principios y los generosos procedimientos que forman el credo eterno de esta gran fuerza social, seguro de verse ayudado, secundado y seguido por toda la agrupación política que acudilla, y que cifra en él sus más preciadas esperanzas.

Por lo que, para allanarle el camino, restableciendo la unidad hasta en las formas accidentales del procedimiento, que pudieran aparecer substanciales a los ojos interesados en descubrir diferencias donde sólo puede haber involuntaria y fortuita variedad de expresión espontánea de un unánime sentimiento, nos apresuramos todos a ostentarlo con la misma uniformidad, retirando, como se retiraron, las dimisiones presentadas: abriendo, preparando y hasta precediendo así unos y otros a nuestro jefe en el camino porque deseamos todos verle reparar, triunfante, lo mismo los que se apresuraron a acompañarle, que los que, igualmente desearios de no separarse de él, se detentan para llamarle, confiados en la

infabilidad de su vuelta, reuniéndonos ya todos juntos en los reales de nuestro organismo político, una vez demostrado hasta la evidencia que su momentánea separación sólo ha servido para que se ostente mejor la fortaleza de nuestro vínculo y se remache con mayor golpe la cadena de nuestro afecto. (Grandes aplausos.)

Y por último, como coronación de todo ello, el partido conservador pide a Dios que la voz noble, hidalga, sincera, desinteresada, leal, respetuosa y solemne que acaba de dar el “alerta” a todos los intereses amenazados y a todas las clases aletargadas con el acto realizado por el señor Maura, a todas las diadanas de la luz meridiana de la publicidad, sea oída sin prevención y con eficacia por todos los hombres de buena voluntad, en todos los ámbitos de la Nación, que se enorgullece con el nombre gloriosamente secular de la “Monarquía española.”

ALEJANDRO PIDAL Y MON.

Madrid, 10.

Entrega del mensaje

Esta mañana, como se había anunciado en los periódicos, visitaron al señor Maura en su domicilio los ex-Presidentes de las Cortes señores Azcárraga y Dato.

Su conferencia duró cerca de una hora, pues entraron a las once y media y a las doce y veinte abandonaron el domicilio del señor Maura. Los ilustres emisarios de la Asamblea del partido conservador en el Senado manifestaron que ellos, al entregar al señor Maura la carta que leyó en dicha reunión el señor Pidal, y que ellos firmaron con el asenso de diputados y senadores, habían reiterado al jefe dimisionario el vivísimo deseo de que volviese sobre su resolución y continuara dirigiéndolos.

—Y el señor Maura, ¿ha contestado...? insinuó un “reporter.” —El señor Maura—dijo entonces el señor Dato—se ha reservado dar contestación a la carta entregada hasta esta tarde.

—Y ¿qué creen ustedes?—insistieron los periodistas con el General y el señor Dato. —En definitiva—replicó el señor Dato—nada podemos decir. La impresión que sacamos de esta conferencia es optimista. Presumimos y esperamos que, en vista de la unión del partido y su entusiasmo, patentizados estos días, el señor Maura continúe siendo nuestro jefe.

Contestación de Maura

A las cuatro y media de la tarde llegó el señor Maura al domicilio del general Azcárraga.

Contestando a preguntas de los periodistas, manifestó el jefe del partido conservador que iba a devolver al General su visita y a entregarle un documento que le había ofrecido.

Añadió que ese documento se publicaría por la noche en “La Epoca.” El documento entregado al general Azcárraga dice así:

Exemos. Sres. D. Marcelo de Azcárraga y D. Eduardo Dato.

Queridísimos amigos: Los acuerdos y las manifestaciones que ustedes me comunican, en respuesta a mi carta del día 1, abruman en mi gratitud; mas lo que tratamos son realidades de tanta monta para la vida nacional, que delante de ellas nuestras personas, aun juntas todas, poco significan. En lo que dije nada es nuevo, ni siquiera la publicidad: consta en el “Diario de las Sesiones” del Congreso desde 31 de Enero de 1912; y no obstante, el año transcurrió presenciando España entera la colaboración sérdida y premiosa de revolucionarios y gobernantes, para tener ceñestrada la regia facultad de nombrar libremente los ministros de la Corona.

Al término de aquella jornada me aparté, para que con facilidad eligiesen dirección adecuada quienes viesan, sintiesen u opinasen de diverso modo que yo; pero ni dije palabra desmayada, que habría sido mendaz, ni interrumpí, antes extremé, mi des-

velo por nuestra causa política. Tiempo ha que, sin reserva, la consagro mi vida. Para hallarnos juntos basta persistir en la adhesión a esta misma causa; negándose el partido entero a aceptar mi renuncia, al frente de él permanezco, y toda vez me conforta y alienta más su declaración de solidaridad y de lealtad afectuosa; pero adviertan ustedes que el asunto substancial queda tal como lo expuse en mi nota de 31 de Diciembre, donde llevé, con efecto, la voz de todos.

La ratifico, señaladamente en sus párrafos finales. Por ahora, no nos incumbe ni podemos más. Sería gran vileza degradar las confianzas puestas en nosotros, convirtiéndonos en futil vanagloria; significan tremendas responsabilidades, y me obligan proporcionalmente a sonar y aquilatar en cada trance las probabilidades de que no resulten defraudadas. La sola política que podemos practicar, tiempo ha definida, fresca, aun contando con plena confianza de la Corona, si faltare apoyo ostensible de la verdadera opinión pública, sin el cual no se puede, ni sabría yo gobernar.

Para servir de veras a la Patria y a la Monarquía está siempre pronto su amigo afectísimo.—A. Maura.

Párrafos de un discurso

En el discurso de 31 de Enero de 1912 (a que se refiere la carta anterior), dijo el señor Maura:

“En el mes de Julio, una conversación a que tuvo la bondad de invitarme el señor Presidente del Consejo de Ministros me dio ocasión para decirle que, en mi sentir, respetando, como siempre, su juicio (no necesito hacer protestas de respeto personal; no ofendo a nadie, respeto la opinión todo el mundo, expongo la mía y salvo la de los demás; el señor Canalejas y yo, aunque nos separan abismos de convicción y una contraposición absoluta en el juicio de muchas cosas, siempre, S. S. es testigo, hemos podido hablar con la cortesía y la afabilidad propias de antiguos amigos, porque nos respetamos personalmente; para decirle, repito, que a mi entender, la política que estaba practicando S. S., la relación entre el Gobierno y las facciones revolucionarias de la izquierda, significaban entrega y ruina de la Monarquía, y que en cuanto a eso, jamás, ni en la oposición ni en el Poder, ni sucesiva ni simultáneamente, podía participar en las responsabilidades de S. S. Más tarde, contestando a una carta de S. S., lo ratifiqué; lo ratifiqué antes de los sucesos de Septiembre, y, sin embargo, no suscitó ninguna dificultad. He seguido oyendo que apoyaba al Gobierno; pues no le hostigaba, sino permanecía en la reserva que ahora mismo se me estaba reprochando.

“Vinieron los sucesos del otoño. Yo no he de discutir los sucesos del otoño; el señor Canalejas los ha na-

# REALIZACION

CUALQUIER ZAPATO DE SRA. O CABALLERO A PRECIO DE COSTO

“LA LUCHA” AGUILA y ESTRELLA

cuando esta se haya perdido ¿qué nos quedará, si el personalismo y la concupiscencia entre los hombres se nos han llevado todo lo que quedaba de noble en el pasado?

JOAQUÍN N. ARAMBURU

## GACETA INTERNACIONAL

Hay frases que por sí solas adquieren más importancia que el incidente mismo que lo produce.

Esto es precisamente lo ocurrido en la Cámara de los Comunes en Londres con motivo de un debate al que puso término una frase felicísima de Mr. Churchill.

Discutiase el proyecto “Home rule.” Doscientos noventa y cinco votos contra 197 rechazaron una enmienda unionista, que tendía a exceptuar del proyecto a la provincia de Ulster.

Precedió a la votación un vivo debate, en el que Mr. Bonar Law declaró que los habitantes de Ulster aceptarían, llegado el caso, un gobierno extranjero, antes que un compuesto de elementos nacionalistas irlandeses.

Semejante manifestación, que pareciera envolver una amenaza, provocó grandes rumores en la Cámara; pero la sensación fué mayor cuando Mr. Churchill, con firme y serena voz, saturada de fina ironía, interrumpió diciendo:

—Es que la ciudad de Ulster preferiría un gobierno alemán!

La frase del Ministro acabó con el debate. Fué una bala rasa disparada al corazón de los opositores irlandeses, pues sabido es el antagonismo entre Inglaterra y Alemania.

El incidente murió y ha quedado la frase. Hay interrupciones aplastantes.

Nada se nos ha cableografiado estos días sobre novedad de carácter político en el Archipiélago filipino, si exceptuamos el cablegrama que fechada en Manila, nos anunciaba anteayer un combate con los moros joloanos.

Sin embargo, en la prensa de New York, encontramos despachos de Washington, según los cuales el gobierno americano ha acordado enviar grandes refuerzos militares a Filipinas en previsión de turbulentos sucesos.

De esa misma procedencia informativa, conocíamos propósitos muy contrarios del gobierno de Washington. Se nos decía que el Archipiélago estaba completamente tranquilo, que las últimas turbulencias habían sido selladas con la victoria de no sé qué gobernador de Zamboanga y que en lo sucesivo el ejército no tendría otra misión que la de constituir una garantía del orden.

Nos extraña, naturalmente, que después de estas declaraciones se hable de refuerzos inmediatos y de posibles turbulencias. Y lo más curioso de estos informes, es que de su texto se deduce que se trata nada menos que de una conspiración por elementos españoles, los que pretenden rechazar la dominación americana en aquellas lejanas tierras.

Hacen bien, en todo caso, en enviar refuerzos militares, no sea que esos españoles desembarquen en San Francisco, conquisten la Gran República del Norte y la incorporen a Filipinas después de haber proclamado la independencia de las islas.

Hay noticias que causan indignación y otras, por el contrario, que causan risa. La de hoy nos produce este último efecto.

Sacudir el yugo yanqui corresponde a los filipinos; y si bien es cierto que esa aspiración hace tiempo que late en el ánimo de los naturales del país, también lo es que los españoles no se dedican a otras guerras que las que se derivan de sus competencias comerciales y que es muy difícil contar con ellos para nada que ponga la menor alteración del orden.

Es indiscutible que en tales conjunturas o hay manifiesta mala fe o existe evidente error.

G. R.

## A LA COLONIA MEXICANA

CHILES de varias clases y rellenos en escabeche, metates y metapiles. La casamejor surtida en viveres finos. Frutas frescas importadas y ostiones frescos americanos. En latas francesas un exquisito surtido, como ancas de rana, lenguas trufadas, crema de camarones y de anchoas, pato de fote grasón, jamón, etc., Macarelas al Jerez, Besugos al limón, la famosa pera de Jardín, Arrope aragonés en latas de dos kilos, etc.

EL PROGRESO DEL PAIS.—Bustillo y Sobrino.—Gallano número 78 ASCA especial en RANCHOS para FAMILIAS.

COMBATE el ESTREÑIMIENTO DEVUELVE LA SALUD, HACE RISUEÑA LA VIDA. NO IRRITA.

**Té Japonés** DEL DR. González SE PREPARA y VENDE EN LA Botica “SAN JOSE”—HABANA NUM. 112

## DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad GARGANTA, MARIZ Y OJOS NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

## Dr. Félix Pagés

Cirujía en general; Sífilis, enfermedades del aparato genito-urinario. Sol 56, altos. Consultas: de 1 a 3, teléfono A-370.

Se tiene con Tinturas Malas?

Se le Caerá el Pelo

Use Tintura “VEGETALINA”

A-BASE DE QUINA

Que lo Fortifica

394 25.9 E.

## TINTURA “LA ESPECIAL”

ANTES “CONTINENTAL”

Vegetal e instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillante primitiva. De venta: en el Depósito General, a \$2.50 el Estuche. “LA COMPLACIENTE”, OBISPO 119. TELEFONO A-2872.

UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ. 161 E-1

Siva Vd. al Colegio de Belen

y desear ver o comprar algún objeto religioso bien para usted o para hacer algún regalo, líguese a la Librería de Belén, que está enfrente, y allí verá usted las últimas novedades en:

Devocionarios de gran Fantasia y Corrientes. Rosarios de todas clases, de plata y metal. Estampetas fina y corriente.

Detentes, Novenas, Papel fantasma de lo más chic para Señoras y Señoritas. Gran surtido de Juguetería. Estatuillas de todos los Santos y Nacimientos en todas las tallas.

Librería “Nuestra Señora de Belén,” Compostela 141, Teléfono A-1638

IMPRESA ESPECIAL PARA REVISTAS ILUSTRADAS POR SU BUENA IMPRESION ASI COMO POR SUS PRECIOS ECONOMICOS

C 83 alt. 10-5

## FUERA CASPA--NO MAS CALVOS

CEFIRO ORIENTAL DEL Dr. J. GARDANO

Extirpa la caspa, vigoriza y hace renacer nuevo cabello, manteniendo siempre limpio y sano el cráneo de toda enfermedad. No hay nada mejor. Dr. J. GARDANO. Belascoain 117 y Droguerías, Perfumerías y Boticas de crédito.

C 918 \$12-4 M.

prado y los ha calificado; a ello me tengo. Resulta que las clientelas de aquellos señores, a quienes su ser...

Acaba Enero, y el Gobierno se ha conducido de manera que no hubo presupuesto a la hora presente: el comentario queda libre.

En vísperas de abrirse las Cortes, el Gobierno, a toda costa, ha procurado, y ha conseguido casi enteramente restablecer la dinámica política anterior a las maniobras generales del otoño, dispuestas por las fuerzas revolucionarias españolas.

Yo no quiero cuestionar; no tengo por qué cuestionar; no poseo escritura sobre nada; no puedo hacer afirmaciones sin escrituras. Suprimo las afirmaciones, pero digo que, con respecto al desenvolvimiento de la vida nacional, que tiene por testigo la nación entera, sobre las complacencias del Gobierno con las minorías de la izquierda, me remito al juicio que sea más imparcial: al juicio de las gentes.

A mí me parece que el Gobierno ha restablecido, hasta donde él podía, la integridad de la dinámica política anterior a los sucesos de Septiembre; aquella dinámica a que yo me refería en Julio, cuando expuse al juicio al señor Presidente del Consejo de Ministros.

Como veis, no me he detenido demasiado en el recuerdo de los puntos de hecho que trazan en mi ánimo la generación de este convencimiento. Yo creo que estoy delante del despliegue y de la concreción del fondo substancial de aquella determinación que tomásteis vosotros en Octubre de 1909, y necesito repetir que, de esa manera llevadas las cosas, con esa dinámica política, la Monarquía, que está rodeada de facciones, que está sediciada por facciones, la Monarquía no resulta defendida. Queda bajo nuestra sola responsabilidad vuestra conducta; no quiero de la responsabilidad vuestra participación alguna.

os llega el polvo de vuestra conducta; me he levantado para sacudirme. (Muy bien en la minoría conservadora. Rumores en el resto de la Cámara.)

Ignoro si se puede hacer más de lo que hemos hecho para llamaros la atención, para solicitar y requerir vuestra atención, e invitaros a reintegraros en aquella solidaridad cuya ruptura me hizo abandonar el Poder en Octubre de 1909. Nosotros no hemos acertado a poner más de nuestra parte; el país nos juzgará a todos. Permanecemos firmes donde hemos estado siempre; procuramos y procuraremos cumplir nuestro deber y evitar, como hemos cuidado hasta ahora y cuidaremos siempre, que crezcan, y ojalá logremos que disminuyan los estragos; pero la nación entera debe saber, y sabe, que ni en el Poder, ni en la oposición, depende de nosotros solos evitar estos daños.

Y luego, en la rectificación, añado el señor Maura: "Innegable es que nos separamos en el verano de 1909 sin el menor agravio, en una absoluta cordialidad, extensiva a todos. Así había gobernado casi tres años el partido conservador; y habiendo sido tal su respeto a las leyes, y que contraposición finge S. S. entre su manera de gobernar y la mía?"

¿Qué pasó aquel verano? En aquel verano no pasaron sino dos cosas: que el Gobierno tuvo que ejercitar la acción militar en el Rif y que sacar la revolución en Barcelona y Madrid, principalmente en Barcelona. No había sucedido más; no había surgido asunto ni pasado cosa tocante a liberalismo ni reacción. Pues delante del Gobierno que había cumplido sus penosos deberes en aquellos dos únicos asuntos, en el momento culminante, en aquel en que la campaña ferriera inundaba de difamación la Europa entera, entonces fué cuando pusisteis el aval a la difamación, y os levantásteis juntos todos los revolucionarios y vosotros contra los que soportaban la carga del Gobierno en ese banco.

Esas fué la determinación a que me referí, y fuisteis vosotros los que con ella rompisteis la solidaridad; la rompisteis, por añadidura, entonces.

disgustar a elementos con quien convivía, y que yo, por respeto a mi historia, habría de seguir combatiéndolo políticamente. Y, sin embargo, él me lo dió. No todos hubieran hecho lo que él.

De haber continuado gobernando o en disponibilidad de gobernar, nunca se lo hubiera dicho. Hoy añado a eso:

Las deudas de agradecimiento quedan renovadas al pagarlas. Continúo siendo deudor suyo.

El señor Mella

Hablando con un periodista, ha dicho el señor Vázquez de Mella. —Yo creo que Maura ha tenido ahora uno de sus triunfos mayores. Vuelve con aureola. Porque el señor Maura, al separarse de la política, lo hizo para que si había descontentos en el partido conservador y disconformes con la política que el señor Maura sigue, lo manifestaran.

—¿Y qué ha ocurrido?

—Pues que el partido conservador se ha unido a su jefe, ha aprobado y se ha declarado solidario de esa política, con lo cual la situación se agrava, por que la actitud tomada el 1 de Enero por el señor Maura es ahora la que toma también todo el partido conservador que le sigue.

Y una de dos: o lo que el señor Maura y su partido quieren se hace, o el señor Maura y su partido realizarán lo que el señor Maura expuso en la nota de su primera carta. ¿Y no es esto grave? Ahora es cuando existe la gravedad, y no entonces.

### HONROSA CONCESION

Con verdadero orgullo hemos leído la Real Orden por la cual S. M. el Rey de España concede el honorable título de "Provedores de la Casa Real," autorizándolos para usar el "Escudo de las Armas Reales" en las facturas y etiquetas de sus chocolates, dulces y pastas para sopa, a los propietarios de la gran fábrica de esta ciudad titulada "La Habanera."

A sus activos e inteligentes dueños nuestros distinguidos amigos los señores Rodríguez y García, les enviamos nuestra más cordial felicitación por tan justa como honrosa y merecida recompensa, digna de sus esfuerzos, digna de su laboriosidad e inteligencia, digna de las producciones de su fábrica.

### POR MAZA

En los altos de Apodaca, número 2, residencia de "Tit-Bis" se reunieron anoche los siguientes periodistas: Agustín Pomares, Guillermo Herrera, Miguel Roldán, Jesús Saiz de la Mora, J. M. Lizaso, Jorge Fernández de Castro, Ceferino Saiz de la Mora, Antonio Iraizoz, Jorge Laiderman, José Benítez, Nicolás Pérez Reventós, José Capmani, Oscar Herrera, Angel Pérez y Constantino Cabal.

Se recibieron las siguientes adhesiones: Víctor Muñoz, Raúl Marsans, Abelardo S. Varona, Delio Mesa, Carlos S. Varona, Rodrigo Puyol, Bernardo Merino, Rufino Puyol, Alfonso Fernández, Otilio Mesa, Eduardo Cárdenas, Edmundo Sampedro, César Morales, Naldo Lamas, Miguel Angel Escobar, César del Moral, Teófilo Pérez, Fernando Rivero, José A. Fernández, Martín Tisot, Oscar Pérez, Tomás Cañas, Arturo Jourdan, Armando Rodríguez, Rafael Blanco, Marco Antonio Dolz, Antonio M. de Lara, Leopoldo Fernández Ross, Francisco Javier Sierra, Abel Ramón Dubreil y Raúl Dubreil. Ocupaciones de la profesión impidieron a estos compañeros asistir a la junta y enviaron su adhesión.

El objeto de la reunión se resume en este acuerdo: Se nombra una comisión, integrada por tres reporteros de la prensa diaria habanera, para que se entreviste con el primer Secretario de la legación norteamericana, Mr. Hugo H. Gibson, con el objeto de pedirle, como deferencia a los periódicos informativos, que coadyuve a la obtención del indulto del reportero preso Enrique Mazas. La comisión fué compuesta por los señores Guillermo Herrera, Capmani y Benítez.

Cómo se conoce el viajero El viajero se conoce por el equipaje. Las personas distinguidas no viajan si no llevan consigo los magníficos equipajes que vende "El Louvre y Lazo de Oro," Manzana de Gómez, frente al Parque, teléfono A-6485.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En Trinidad, D. Alejandro A. Zeruera. En Sagua, D. Manuel Carbonell y Pascual. En Camagüey, la señora Mercedes Andeu viuda de Santayana. En Santiago de Cuba, el comerciante D. Enrique Colomé y Cosp.

SERPENTINAS 500,000 se recibieron en la Librería, Imprenta y Juguetería de BELEN, Compostela 141.—Se venden al por mayor y menor a precios muy baratos.

C 885 61-29 12-2

## POR LAS OFICINAS

PALACIO Carta autógrafa El Ministro de Inglaterra Mr. Leech, estuvo en Palacio para hacer entrega al señor Presidente de la República de una carta autógrafa del Rey Jorge V dándole cuenta de haber sido ascendido dicho diplomático a Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario con destino a Cuba.

Mensaje El señor Presidente de la República ha enviado hoy al Senado un Mensaje dándole cuenta del nombramiento del doctor don Juan M. Menocal para Magistrado del Tribunal Supremo.

Visitas Para hablarle de diferentes asuntos, separadamente visitaron hoy al general Gómez el general don Gerardo Machado, el doctor Gustavo Alonso Castañeda, Director de la Renta, don Perfecto Portal, don José Pagliery, el coronel Vivanco y don José Pally.

Litidos de gallos Una comisión formada por el Subsecretario de Agricultura don Luis Pérez, don Conrado Armenteros, don Hermínio Díaz, y el señor Díaz Arjona, solicitaron del general Gómez que ordene lo conducente a fin de que se puedan celebrar en Consolación del Sur litidos de gallos durante los días que se celebran las fiestas de la Patrona.

Audiencia privada El Encargado de Negocios de la República Dominicana, don Gustavo A. Díaz, fué recibido hoy en audiencia privada por el señor Presidente de la República.

Gestionando un crédito El Alcalde Municipal de Matanzas, señor Montero, el Presidente del Ayuntamiento señor Manuel Cosío y el Secretario de la propia Corporación señor Leoncio del Campo, solicitaron del general Gómez que de las órdenes oportunas para que se haga efectivo el crédito de \$40,000 votado por las Cámaras para la composición de las calles de aquella ciudad.

Varios asuntos El representante por las Villas señor Guzmán, trató con el general Gómez de varios asuntos referentes a la región que representa en el Congreso y solicitó un indulto.

Solicitudes denegadas A don Ramón Quevedo agente de la fábrica de cigarros "Tomás Gutiérrez," a doña Eloisa Rodríguez, a nombre de la Congregación "Niños de Jesús," y a don Guillermo Domenech, de Santo Domingo, les han sido denegadas las solicitudes para rifas y Tombolas.

### SECRETARIA DE GOBERNACION

Un escrito En la Secretaría de Gobernación se ha recibido un escrito solicitando se recabe de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos permita la entrada al público mediante el pago del billete de "andén."

### SECRETARIA DE HACIENDA

Licencias Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes licencias: Un mes, con sueldo, al Inspector de descarga clase "A," señor Roberto Chávez, de la Aduana de la Habana. 30 días, con sueldo, al señor Francisco Anavitarte y de la Torre, Vista de la Aduana de la Habana. Dos meses al señor Valentín Goicuria y Morán, Vista de la Aduana de la Habana. Un mes, con sueldo, al señor José Ignacio Fernández y Cruz, mensajero clase "F" de la Aduana de Matanzas. Un mes, con sueldo, al señor Bibiano Hernández, Vista de la Aduana de Cárdenas. Un mes, con sueldo, al señor Tomás Hernández, vigilante clase "F" de la Aduana de Cárdenas. Un mes, con sueldo, al señor Rafael Flores, auxiliar de la Aduana de Cárdenas. Un mes, con sueldo, al señor Ernesto Cádiz, Inspector de la Aduana de Nipe. 15 días, con sueldo, al señor Carlos Rincón Tamayo, Inspector de Impuestos del Empréstito.

### SECRETARIA DE SANIDAD

Sobre los entierros de pobres.—Oportuna aclaración. Conocida el acta de la sesión celebrada por el Ayuntamiento, en la cual, al decir de algunos periódicos, se habían hecho cargos contra los directores de los hospitales por la mala inversión de fondos, que se suponían presupuestados para la adquisición de cajas para enterrar a los pobres de solemnidad, se ha podido comprobar que ninguno de los señores concejales hubo de hacer acusaciones concretas.

### MILAGROSO

—¡Aquella es Lucía! —¡Aquella. —Pues está muy transformada; ¡qué gruesa, qué sonrosada, qué saludable y qué bella! Qué habrá tomado Lucía que hoy está tan diferente. —Pues única y simplemente, chocolate La Ambrosía.

Lo que si manifestó uno de los concejales fué que "tenía entendido que había en los presupuestos generales una consignación especial para dicho objeto."

La Secretaría de Sanidad, en vista de lo expuesto, ha declarado oficialmente que no existe tal consignación.

### MUNICIPIO

Un foco eléctrico El concejal señor Emilio Sardiñas se entrevistó esta mañana con el Alcalde, para interesarse por que el foco eléctrico que existe frente a la sociedad "El Liceo," de Jesús del Monte, sea trasladado frente al nuevo local que en la propia barriada se ha construido para domicilio de dicha Sociedad, local que se inaugurará el domingo próximo.

Solicitud Se ha presentado una instancia en el Ayuntamiento, solicitando licencia para instalar una fábrica de construcción de zunchos de goma para automóviles en Campanario 9.

Entrevista El capitán señor Estrada Palma, ayudante del Jefe de Policía, se entrevistó esta mañana con el Alcalde, para tratar de asuntos relacionados con ese Cuerpo de seguridad.

### GOBIERNO PROVINCIAL

Caña quemada El Alcalde del barrio de Gabriel participa al Gobernador que ayer fué incendiada por una de las locomotoras del central "Gómez Mena" la colonia de caña del señor Víctor Pérez. La caña quemada se calcula que asciende a quince mil arobas. Se dió cuenta al Juzgado.

Detención El agente de la policía en Madruga detuvo y puso a la disposición del Juzgado correspondiente, a Armando Porto, por insultos a la señora Angela Real del Rey.

Reyerta En la valla de gallos de Güines sostuvieron una reyerta Rafael Rodríguez y Casildo Pérez. Este último resultó herido de arma de fuego en el brazo y mano derecha. Fué detenido Rafael.

## DE PROVINCIAS

### ORIENTE DE HOLGUIN

Enero 23. En honor de Menocal Desde hace algún tiempo estaba proyectado un viaje del general señor Mario Menocal a Holguín, donde querían agasajarle sus correligionarios y amigos. La agitación política, primero y los inicios de la zafra, después, habían hecho demorar el homenaje, y terminadas las causas que lo habían impedido, el candidato presidencial fué ayer nuestro huésped hasta la madrugada de hoy que regresó a su residencia de Chaparra.

A las 5 de la tarde llegó el tren que conduca, y a pesar de lo desahogado del día, numerosas personas esperaban su llegada, acompañándolo hasta la casa del señor Licenciado Francisco Grave de Peralta donde se le tenía preparado alojamiento. A los pocos momentos empezó a recibir la visita de distintas comisiones, siendo la primera en saludarle una representación del Centro local de Veteranos. El general Menocal dijo a sus compañeros de la guerra, entre los que se hallaban los generales señores Cornelio Rojas, Luis de Feria y Pedro Vázquez, que abrigaba esperanzas risueñas para el porvenir de Cuba; que no se le ocultaba la inmensa responsabilidad que sobre sí tenía; que accedió a las reiteradas instancias de sus amigos al presentarse candidato a la Presidencia y en sus compañeros de armas, que ha-

biendo ayudarle en el desenvolvimiento de su futura obra de gobierno". Lo visitaron después una comisión del Ayuntamiento, la directiva de la Colonia Española, el señor Alcalde Municipal, y terminadas las presentaciones y saludos, visitó el ilustre festejado la sociedad de la Colonia Española y El Alba, donde fué obsequiado galantemente.

Para las diez de la noche estaba anunciado el baile que en su honor había de celebrarse en El Liceo, nuestra lujosa Sociedad de Recreo, que presentaba aspecto brillantísimo y en cuyo decorado hicieron derroche de buen gusto los encargados del adorno de los salones, repletos ya de concurrencia; y aunque difícil la tarea, y sólo para que los lectores se den cuenta de lo que fué esta fiesta, recogí nombres de los concurrentes. Helos aquí:

Caballeros: Doctor Valencia, de Manzanillo; Doctor Luis Agostini, de Santiago de Cuba; Licenciado Rodríguez Baldo, quin, electo representante; señores José H. Beola e Hijo, de Gibara; general Luis Mlánes, el señor Manuel María Coronado, director de "La Discusión", y señora; Eduardo Dolz y señora; José María Lasa, electo representante, y señora, Pablo Menocal, Mr. Thomas R. Town, Faustino Sirvén, doctor Manuel Rodríguez Fuentes, candidato triunfante al gobierno de la provincia, doctor F. Grave de Peralta, Antonio Aguilera, administrador del Banco Español; José Mesa, capitán de la Guardia Rural señor Luis Estrada; general Pedro Vázquez, doctor Pérez Zorrilla, Julio E. Fernández, Administrador del Banco Nacional; Licenciado Alcibíades de la Peña, señor Heliodoro Luque, representante a la Cámara; Eliseo Artola, Administrador de Correos; Rogelio Aguilera, doctor Fermín Torralbas, Eduardo Pérez Guzmán, Raimundo Castellanos, Luis Fuentes, Mr. Roland Kendall, Alfredo García Cefeso, Manuel T. Ochoa, capitán Luis Caza, Claudio G. de la Vega, Antonio Rodríguez, Licenciado Enrique Rodríguez Fuentes, todos ellos acompañados de sus esposas.

Además, los señores Luis Rey, del comercio de Gibara, coronel José N. Llané, doctor Rodolfo Socarrás, jefe local de la Sanidad, doctor Manuel Tamargo, registrador de la propiedad, doctor Ricardo Sirvén, electo representante, doctor Alvaro Alvarez, director del Hospital Civil, doctor Pedro Talavera Céspedes, licenciado Francisco Fernández Roudán, Eligio Méndez, Administrador del Banco Nacional de Gibara, teniente León, Miguel I. Aguilera, Alcalde Municipal, general señor Cornelio Rojas, Excmo. señor Julián García Zaballo, Saturnino García, Presidente de la Colonia Española, Baldomero Mencheco, Julián González, Juez Interino de Primera Instancia, Alejandro Vázquez Juez de Instrucción, Javier Longoria, Ernesto Pons Sterling, y otros muchos. Más difícil es citar nombres de señoras, pero creo no haber omitido ninguna de ellas en mis notas.

Adolfina Núñez, Amelia María Coronado, Rosalía y Candita Bernancourt, Ezequela Ochoa, Waldina Fernández, Esther Bhar, Rafaela Carril, Pastora Narbona, Luz y América Peña, Elvira Zayas, Antonia Zaldivar, Pepilla Aroca, Elena Aznar, Conchita Santiesteban, María Calderón, Petra González, Eduvigis Montero, Aurora y Nean Mencheco, María Farrán, Adelaida Nerdesia, Conchita Alvarez, Lolita Puerta, Luz Fuentes, Rosa García Perla, Angelina Alvarez, Amparo Rojas, María Infante, Enriqueta Herce, Isabel Cruz, Pilar Parra, Blanca y Vitalla Huarte, Estelita Pérez, Hada Luque, Emilia y Panchita Santiesteban, Rita G. de Peralta, Paquita Cruz, Pepilla Torres, Angélica Santanach, Conchita Cacho, María Alicia Gutiérrez, Clara Alvarez, Atocha Ripoll y Lucía Luque.

A las diez de la noche hizo su entrada en los regios salones, el señor Menocal y sus acompañantes, siendo recibido a los acordes del Himno Nacional. La directiva de la Sociedad hizo los honores a los ilustres visitantes, y después de un paseo por los salones empezó el baile. Dejo a la consideración de los lectores forjarse la idea de lo que fué esta brillantísima fiesta social en que tan agasajados fueron el general Menocal y su virtuosa compañera, así como no hago mención de derroche de dulces y de licores con que fué obsequiada la selecta concurrencia, que debe conservar recuerdos gratísimos del baile que honró con su presencia el futuro Presidente y sus acompañantes, que han de reconocer que es la galantería inata a la sociedad holguinera, y que este pueblo liberal de historia, sabe darse cuenta de que si el general Menocal fué un candidato de un partido, será digno de poco, el Presidente de todos los cubanos y jefe supremo del país que tiene en él puestas sus esperanzas de mejoramiento.

N. Vidal Pita.

## CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY NOMBRAMIENTO

Tokio, Enero 29. El Barón Takasi Kato, Embajador del Japon en Londres, ha sido nombrado Ministro de Relaciones Exteriores en el Gabinete Katsura. TURQUIA HARA CONCESIONES Constantinopla, Enero 29. Espérase que Turquía hará importantes concesiones en su potestación a la nota conjunta de las potencias, que esta noche o mañana temprano será entregada al Embajador de Austria Hungría acreditado en esta capital.

## Sección de Interés Personal

### A los Socios del "Centro Gallego" PRO-PERNAS

Se cita por este medio a los simpatizadores de la candidatura del señor Ricardo Pernas para la presidencia del Centro Gallego, para que concurren hoy, miércoles 29, a las ocho de la noche, a los altos de "Marte y Belona," para cambiar impresiones y acordar lo que proceda. Acompañan al señor Pernas en la candidatura, entre otros, los señores ex-Vicepresidente, Secretario, Tesorero, vocales y Sres. D. Antonio García Castro, Lodo. D. Pascual Aenlla, don Avelino Pasos, don Ceiso González, don Manuel Paz Amado, don Pedro Pernas, don Jesús Romen, don Pedro Rodríguez, don Agustín Balseiro, Lodo. Justo Prada Pita, don Daniel Garrido, etc., etc.

G 1-29

## Carta de Borrás

Habana, 10 de Enero de 1913. Sr. Manuel G. Arias y Ca. Muy señores míos: Me sienta tan bien para el estómago y me facilita tanto la digestión su agua de "Buena Vista" de Isla de Pinos, que les ruego me remitan una docena de cajas para llevarlas a Méjico. De ustedes affmo. y S. S. E. BORRAS.

1806 1-29

## CENTRO GALLEGO SECRETARIA

De orden del señor Presidente de esta Sociedad, cito a los señores asociados para la PRIMERA JUNTA GENERAL ORDINARIA correspondiente al año en curso, que habrá de celebrarse en los salones de este Centro, el domingo, 2 del próximo mes de Febrero, a las 12 a. m. En ella, de acuerdo con lo prescrito en el artículo 74 del Reglamento General, se tratará: 1.º—De la lectura de la Memoria correspondiente al año de 1912, en caso de que no se acuerde lo contrario. 2.º—De la elección de los cargos de Presidente, Tesorero, Vicepresidente, 16 Vocales y 8 suplentes para formar parte de la Junta Directiva durante el bienio de 1913 a 1915 y de 5 señores que han de componer la Comisión Informante de la Memoria. Se advierte a los señores asociados que para concurrir a estos actos, será requisito indispensable la presentación del recibo de la cuota social perteneciente al mes de Enero presente; que sólo tienen derecho electoral los que reúnan las prescripciones reglamentarias determinadas en el artículo 14 y que, para ejercitar ese derecho únicamente serán admitidos los recibos de Enero mencionados y los que se refieran a cuotas trimestrales, semestrales y anuales corrientes. Asimismo y de orden del señor Presidente de la Junta Electoral se hace saber que, en uso de sus facultades, se adoptarán todas aquellas medidas conducentes al mejor orden de la elección. Habana, 25 de Enero de 1913. El Secretario, MANUEL PASCUAL IGLESIAS. C 848 alt. 4-25

E. P. D. El Sr. José Fernández Longa HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION PAPAL Y dispuesto su entierro para el jueves 30 de Enero, a las nueve de la mañana, su viuda, hijas, hijos políticos, hermano y familiares suplican a sus amigos que se sirvan encomendar su alma a Dios y acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Reina 131, al Cementerio de Colón, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos. Habana 29 de Enero de 1913. Carmen F., viuda de Fernández Longa—María y Concepción Fernández—Constantino Carneado—Gustavo Giquel Alcázar—Manuel F. Longa (ausente)—Dr. Gustavo Giquel y del Villar—Abraham Barreal—Rvdo. Cándido Abeloa—Rvdo. Santiago Guezuraga—Dr. Miguel Angel Avalo—Dr. Federico Grande Rossi—Doctor José A. Presno. (NO SE REPARTEN ESQUELAS Y SE SUPLICA QUE NO ENVÍEN CORONAS)

# ¿PORQUÉ SOY CATÓLICO?

## Solo hay una Religión verdadera

Afirmar que todas las religiones o variaciones de ellas son buenas y verdaderas, o sea que todas son indiferentemente aptas y convenientes para el hombre, es proclamar el absurdo más palmario contra Dios, contra el sentido común y contra la misma Religión.

Y es así, porque Dios no puede menos de aprobar lo que está bien, lo que es bueno y verdadero; y como afirmar que todas las religiones o variaciones de ellas son buenas y verdaderas sería lo mismo que sostener que Dios tiene que aprobar como bueno y verdadero, lo que es erróneo, loco, blasfemo y contradictorio; de ahí el que se siga claramente el absurdo y el contrasentido.

Es que examinando algún tanto las diversas religiones de la humanidad se nota fácilmente que unas anatematizan a las otras; que estas admiten y bendicen lo que, aquellas condenan y maldicen; las de allá adoran lo que las de acá blasfeman y escarnecen.

Y ¡hay Dios, hay sentido común, hay razón que pueda pasar por estos absurdos!

Además, si todas las religiones son igualmente buenas será o porque son todas igualmente verdaderas o igualmente falsas; pero no pueden ser todas igualmente verdaderas, porque se contradicen entre sí; ni todas igualmente falsas, porque entonces ninguna sería buena; pues el error es esencialmente nocivo, y habría que concluir que todas las religiones eran igualmente malas; luego no todas las religiones son igualmente buenas, antes la Religión verdadera no es más que una, como la verdad, y como Dios.

Además de lo anteriormente indicado para hacer ver que solo hay una Religión verdadera; se esclarece y confirma este aserto declarando que la Religión que yo debo profesar ha de ser la enseñada por Dios, lo que Dios quiere, la que Dios me impone y me exige.

Religión es el conjunto de relaciones que los hombres tienen con Dios; es la colección de verdades y conocimientos que Dios revela y que el hombre debe admitir; la colección de deberes que Dios exige y el hombre debe cumplir; la colección de atenciones, homenajes, servicios, amores que Dios reclama y el hombre debe tributarle; la colección de bondades, misericordias, auxilios, recompensas que Dios quiere comunicar y el hombre debe esperar; en una palabra la Religión es el conjunto de conocimientos, prácticas, servicios, esperanzas y amores que Dios exige al hombre en esta vida para ir a El y vivir con El en la eternidad.

Ahora bien esas verdades y prácticas que constituyen la Religión, como que son condiciones temporales que hemos de verificar para merecer la amistad de Dios, y las realidades eternas; evidentemente que deben ser del agrado y gusto de Dios; deben ser las que El quiera fijar, las que El me quiera imponer y de hecho me haya impuesto al crearme para El.

No toca al hijo fijar y establecer las relaciones esenciales que ha de tener con su padre, ni determinar las reglas fundamentales de la obediencia y servicio que debe prestar a su padre.

En ese caso nos encontramos los hombres respecto de Dios. Ciertamente que no estaba Dios necesitado a crearme, ni a colocarme en la tierra con tanta dignidad y magnificencia; pero si fué liberalidad de su ser comunicativo el sacarme de la nada y llenarme de grandezas, fué necesidad de su naturaleza y de la mía, del Creador y de la criatura, el que surgieron en mí ciertas ineludibles obligaciones, y el que me señalase El ciertas condiciones y normas que determinasen y manifestasen las relaciones que con El debía sostener en mi existencia y paso

por la vida, y trazasen las sendas que yo debía seguir para conservar con El la debida dependencia y armonía y lograr volver a El con la dignidad que El espera para darme el premio eterno.

Claro está que esas obligaciones preclaras, esas condiciones y normas han de ser las que de Dios brotan, las que El me declare y quiera imponerme; y por tanto la Religión debe ser la que Dios quiera y la que Dios enseñe e imponga y no otra.

Y como esas relaciones y esas condiciones y normas son en lo sustancial naturales e invariables, de ahí también que la Religión verdadera en lo sustancial solo sea una. Y ese será el trabajo del hombre: inquirir cuál es esa única religión verdadera que debe profesar.

AMALIO MORAN, S. J.

## IMPRESIONES

### La Memoria del Casino Español

Al recrearme en la lectura de la Memoria que el Casino Español de la Habana dedica a sus socios, encuentro no pocas enseñanzas sobre lo que representa el esfuerzo colectivo cuando se encausa con hábil y experta dirección y se conduce mediante un saneado régimen administrativo.

De aquellas épocas de dudosa estabilidad, por anemia de Caja, a la que en el presente ostenta suntuoso edificio y sólida situación financiera, hay el abismo que parecía infranqueable a quienes negaban próspera existencia a las sociedades no benéficas.

Al acusar recibo de la Memoria que tan atentamente se me envía, me he propuesto decir algo que condense la labor que en ella se acredita, y me veo perplejo sin saber cómo ni por dónde empezar.

Si es por la edificación de la casa social, habría de extenderme en consideraciones muy amplias sobre la materia, ya que mis estudios y aficiones encuentran extenso campo para ello.

No es posible, sin embargo; la suntuosidad del edificio, su emplazamiento en el mejor sitio de la ciudad, el orden arquitectónico elegido y la excelente calidad de los materiales empleados, factores son que merecen análisis digno de la totalidad de la obra y no cabría en las reducidas líneas de un artículo.

Si he de fijar mi atención en la situación económica del Casino Español, habría de necesitar, igualmente, mucho espacio para analizar el milagro financiero de una Sociedad que cubre a satisfacción los múltiples compromisos a que la obligan la representación que ostenta, que acomete obras de índole tan costosa como la de su palacio propio, y que, no obstante, cierra sus balances con superávits, aumentados de año en año por arte de su magia administrativa.

Y si, finalmente, fuese a fijarme en la labor de orden general, en lo que representa el esfuerzo de la Directiva, tendría que agotar el elogio en obsequio de sus componentes y en especial del Presidente y Secretario que con tesón inagotable y voluntad férrea, han sorteado dificultades de toda índole para llevar a la Sociedad al grado próspero en que hoy se encuentra.

Es de sobra conocido el licenciado Secundino Baños para que yo pretenda descubrir los méritos que en él concurren. Activo, laborioso y hombre de reflexión serena, al aceptar el alto puesto para que fué designado por la masa social, se echó sobre sus

hombros una obligación cuyo desempeño no ha defraudado las esperanzas en él depositadas.

El Casino Español ha ido, bajo su dirección, ampliando sus horizontes de vida y a su esfuerzo se debe buena parte del esplendor de que hoy goza esa admirable Sociedad.

Bien es cierto que su talento indiscutible contó desde el principio con una colaboración tan valiosa como la del Secretario, señor Armada Teijeiro, cuyas dotes excepcionales puso a prueba en las múltiples fiestas que en los salones del Casino se dieron y en las infinitas ceremonias exteriores en las que tuvo que llevar representación oficial.

Orador fácil y galano, es Armada Teijeiro de los que se hacen oír por atractivo especial de su palabra fluida; tan íntimo de los números como de las letras, sabe que aquellos no engañan nunca y la administración de la Sociedad se rige por un sometimiento estricto al minucioso cálculo que a toda operación precede; hombre de orden y de una cultura que abarca los órdenes generales del saber, adoptó un sistema después de meditado estudio, sistema que es base de todo ese complejo mecanismo que poco a poco va desarrollando las felices iniciativas que la Memoria acusa.

Tal vez sonría alguno, maliciosamente, al leer estos renglones, que no cuentan otros méritos que la sinceridad que van saturados.

Se trata de un compañero y ¡claro! —dirán—ha de agotarse el ditirambo. —Por qué no? Cuando los méritos son legítimos y cuando el compañerismo y la amistad son verdaderos, la exposición de los hechos no constituyen otra ejecutoria que un culto a la verdad. Ahí está patente la labor realizada, examínese con espíritu imparcial y dígame después si la Directiva del Casino y su presidente no merecen encomios de toda índole a cambio de sus desvelos, de su acendrado amor a lo que representa la colectividad.

Y cuanto al Secretario, señor Armada Teijeiro, he de confesar, por débil o por imodesto, que teniendo por norma de conducta el participar espiritualmente de los triunfos de mis amigos, me dedico estos elogios al poner de manifiesto las relevantes cualidades que concurren en el señor Armada, a quien no me atrevo a llamar insustituible, pero sí lo califico de insuperable en su ardua gestión como Secretario del Casino Español de la Habana.

KEVIR.

## Sociedades Españolas

### CENTRO ASTURIANO

En la Junta General ordinaria administrativa que recientemente celebró esta Sociedad, se acordó:

Aprobar la convocatoria y el acta de la sesión anterior de presupuestos.

Aprobar, por unanimidad, el informe de la Comisión Glosadora, en el que se participa que están de conformidad los comprobantes de pagos realizados, y en el que se propone un expresivo voto de gracias para los empleados de la Secretaría General, por lo admirablemente que cumplen sus obligaciones.

Sancionar los asuntos que constan en la Memoria anual, que se repartió impresa entre los asociados.

Conceder un voto de gracias a la Directiva del año 1912, por lo magníficamente que atendió a todos los servicios sociales, y por el espléndido resultado que ofrece el Balance General, que acusa un aumento en el capital de \$133.271-17 en oro español, co-

municándose este acuerdo a los señores que formaban la Mesa y publicándose en la prensa para público conocimiento y satisfacción de los interesados.

Aprobar una comunicación del Casino Español de esta ciudad, en la que se pide que este Centro contribuya a la suscripción que dicho Casino inicia para engrasar la que en Madrid ha abierto el Gobierno de España, para levantar un monumento al excelentísimo señor don José Canalejas y Méndez, vilmente asesinado siendo Presidente del Consejo de Ministros.

Continuar sosteniendo la Escuela de enfermeros en la Quinta Covadonga. Crear las plazas necesarias para el departamento de Radioterapia, que se acaba de montar espléndidamente en la Quinta Covadonga.

Felicitar a la nueva Directiva con motivo de haber tomado posesión, significándole el decidido propósito de todos los socios de cooperar con ella al mayor engrandecimiento de la Sociedad.

### CLUB GIJONES

Se me figura que se está armando la más gorda de todo el año. Se trata nada menos que de este club que ha triunfado ruidosamente en sus grandes fiestas. Su nueva Directiva, compuesta de unos cuantos "peños xixonegos" arrastados, entusiastas, no quieren que los triunfos de las anteriores les disminuyan sus triunfos. A demostrarlo van el domingo día 2 a los bellos jardines de "La Tropical." Lean el programa y salgan cantando "¡p'allá."

### ORDEN DE LA FIESTA

A las 8 a. m. Se anunciará la salida para el lugar de la fiesta con el disparo de unos palenques desde la azotea del "Centro Asturiano."

A las 9 a. m.—La Sección de Recreo y Adorno franqueará las puertas de "La Tropical."

A las 10 a. m.—La Orquesta del afamado maestro Pedro L. Espinosa nos deará oír preciosas piezas de su extenso repertorio.

A las 11 a. m.—Se servirán los aperitivos.

A las 12 en punto.—Dará principio el almuerzo, con el disparo de palenques. Acto seguido la Sección de Recreo y Adorno procederá a colocar en sus respectivos puestos a los concurrentes.

### MENU

Entreremes.—Jamón asturiano, Salchichón de Gijón, Aceitunas y rábanos.

Entradas.—Pollo con arroz, pescado a la minuta, pisto manchego, ensaladas.

Postres.—Peras y melocotones.

Licores.—Vino Rioja Claret, sidra Zarrázina de Gijón, agua de Isla de Pinos y Borines.

Tabacos: "Club Gijonés."

El almuerzo será amenizado por la orquesta.

Notas.—El menú está a cargo del importante restaurant "La Gloria." Las aguas minerales son obsequio de sus representantes.

A las 2 p. m. dará comienzo el baile ajustándose al siguiente programa:

### Primera parte

- 1 Paso Doble La Gracia de Dios.
- 2 Danzón La Casita Criolla.
- 3 Vals Tropical, La Reina.
- 4 Danzón El Guitarrico.
- 5 Habanera Panchita.
- 6 Two Steps Manchuria.
- 7 Danzón Zayas no fué.

### Segunda parte

- 1 Paso Doble Manchaquito.
- 2 Habanera Manuela.
- 3 Schotis La Niña.
- 4 Danzón El Violón de Marino.
- 5 Vals That Italian Serenade.

- 6 Danzón Los Filarmónicos.
  - 7 Jota La Alegría de la Huerta.
- Nota. Las damas serán obsequiadas con elegantes boquets de flores del afamado jardín "La Diamela."
- Una comisión de la Directiva estará en el paradero del Cerro, para indicar a los asistentes la manera del transporte.

Con la orquesta alternará el organillo.

Valentín Baras, el nuevo y el activo Secretario nos participa que la fiesta resultará un acontecimiento a juzgar por las noticias que de ella piden desde este y desde el otro mundo. El pedido de invitaciones es enorme. Se teme que se agoten.

### CENTRO MONTAÑES

El domingo 26 en la tarde, se celebraron las elecciones generales, en los salones de dicho Centro, habiendo reinado entre los concurrentes extraordinaria animación y uniformidad pues fué aprobada por unanimidad la candidatura siguiente que fué la única presentada por los socios:

Presidente: Sr. Marcelina Santamaría.

Primer Vicepresidente: Sr. Alfredo Incera; segundo idem: Sr. Julián Viadero.

Secretario: Sr. Nicolás Portugal. Vicesecretario: Sr. Ramón Mediavilla.

Vocales: Sres. Anaeto Ruiz, Elías Fernández, Pedro A. López, José Ruiz Cano, José Rueda Bustamante, Juan Pérez Revuelta, Aquilino Sierra, Bernabé Gancedo, Eugenio Sordo, Cosme R. Herrero, José Bilbao, Elías Rada, Luis Cabarga, Alejandro Díez, Victoriano M. Ruiloba, Ismael García, Antonio Bezanilla, Baldomero Ricalde, Enrique Trueba, Emilio Campillo, Serafín del Río, Miguel Fuentes, Santiago Ruiz, Ramón Valle, Joaquín Fernández, Rodrigo Prieto, Francisco de la Maza, Enrique Ruiz, Rafael de la Riva, Isidoro Pelea.

La alta posición del núcleo principal de la candidatura que antecede, hace esperar que el Centro Montañés llegará a ocupar el puesto que le corresponde entre los Centros regionales, dado lo numerosa que es la Colonia Montañesa en esta ciudad.

### CLUB "LA TIERRUCA"

Con un entusiasmo que es propio de la raza, siguen los socios del "Club La Tierruca" organizando la anunciada jira del próximo 2 de Febrero que darán en los hermosos Parques de Palatino.

Ya acordaron el programa y menú que se dará ese día de futuros recuerdos gratos a todo buen montañés. He aquí el programa:

A las 1 a. m. Apertura por la Comisión de las puertas del Parque, para recibir a los concurrentes.

A las 11 y 30 a. m. Se obsequiará a los asistentes con vermouth y aperitivos varios.

A las 12 m. Dará principio el suculento banquete, cuyo menú es como sigue:

Entreremes.—Jamón Gallego, Salchichón de Lyon, Azeitunas y pepinillos.

Entradas.—Arroz con pollo, Chirlindón.

Ensaladas diversas.

Frutas varias.

Vino Rioja Alta, Sidra Cima, Lager, Café, tabacos "Romeo y Julieta" y coñac, obsequio del señor Luis G. Roca.

El almuerzo será amenizado por alegres piezas de música.

Terminado que sea éste, dará principio el baile que según el programa adjunto promete ser magnífico:

- Primera parte
- Paso doble "Alma de Dios."
  - Danzón "Barbero de Sevilla."
  - Vals "A clair di luna."
  - Danzón "Por qué te conocí."
  - Habanera "Caridad"
  - Danzón "El Guitarrico."

### Segunda Parte

- Danzón "La casita criolla."
  - Pasodoble "El puño de rosa."
  - Danzón "El Dulcero."
  - Vals tropical "Los rayos X."
  - Danzón "Alma de Dios."
  - Two Step Julia."
- También habrá concurso infantil, en el baile del pito y tamboril.

En fin que va a ser un día de verdadera y franca alegría para los socios de "Tierruca," y todos aquellos buenos y verdaderos montañeses que asistan a esta simpática jira.

Todo individuo que no sea socio de éste, deberá presentar el recibo del presente mes de Enero, que deberá asistir al almuerzo, deberá proveerse con la debida antelación en los puntos indicados más abajo, de su correspondiente billete, cuyo costo es de tres pesos, pudiendo llevar todas las señoras y señoritas que quiera, pero el número de hombres.

Se pone en conocimiento del número de fotografías que en las jiras de este Club nos visitan, que no se admitirá a ninguno respecto al oficial de esta Sociedad, señor Núñez, así que lo saben los señores fotógrafos.

Puntos de venta de billetes: almuerzo: Secretaría Zulueta y Amador Plaza del Polvorín; Blascoain, Obispo 123, Puerta de Tierra y Marralla, café.

### CHANTADA, CARBALLEDO Y SUS COMARCAS

Los hijos de los Ayuntamientos de dichas regiones gallegas, el domingo 26 de actual a las 2 p. m. celebrarán junta general ordinaria en su local social Consulado 80, altos, con asistencia de unos 80 asociados, bajo la presidencia del señor Manuel Cortiñas, actuando de Secretario el señor Pablo Avelado.

Abierta la sesión se dió lectura a la acta de la anterior, que fué aprobada a la memoria anual, orden del día y balance de fondos del segundo semestre del año anterior arrojando existencia en caja de \$301-50.

Seguidamente el señor Presidente encarece la urgencia de reforma del Reglamento para aumentar el número de vocales a 24. Así se acordó por unanimidad.

La Comisión electoral somete a consideración de la general la candidatura y una vez distribuida fué proclamada con delirante entusiasmo por los concurrentes, y en el acto tomaron posesión de los cargos para que fueron elegidos en medio de prolongados aplausos.

El vocal señor Albino Fernández un brillante y razonado discurso propone y se acepta por mayoría, la creación de un semanario en la villa de Chantada de doctrinas democráticas propagador del establecimiento de escuelas modernas.

El Secretario hace saber la celebración de una jira con banquete y baile a dos pesos cubierto los varones y cincuenta señoras y señoritas, acordándose no permitir la entrada de los que a los que paguen el cubierto.

Se acuerda colocar en el balcón de la ciudad un tablero con el título de la ciudad, cedido generosamente por el socio señor Manuel Debesa, comprándose metiéndose la Directiva a costear los gastos de pintura y decorado.

También se acuerda un voto de gracias al señor Presidente por su grandioso no cobrando aliquid por el local, quien de su pecuio sacó

## ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER

Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.

Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor

CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A 4271

## FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

GRAN EXCURSION A CEIBA MOCHA Y MATANZAS	DOMINGO 2 de FEBRERO	PASAJE ida y VUELTA	Con motivo de celebrarse ese día las tradicionales fiestas de la Candelaria en Ceiba Mocha, se venderán para este tren boletines de ida y vuelta a aquella Estación a los mismos precios reducidos que a Matanzas
	Salida de la Estación Central a las 8.40 a. m. y de Cambuté a las 8.58 a. m.; regresando de Matanzas a las 4.50 p. m. y de Mocha a las 5.18.	1ª CLASE \$2.50	3ª CLASE \$1.50

## FOLLETTIN 22

FRANCOIS DE NION

### LA BELLA DORMIA EN EL BOSQUE....

Se renta en la Librería de ROMA, Obispo

(Continúa.)

Ya móvil y franca fisonomía adoptó de pronto una expresión dolorosa.

—Sois el señor de Jarzé... y no sois el que yo esperaba.

—Señorita, por Dios, os suplico que os expliquéis. Vuestras palabras son incomprensibles para mí.

La señorita de Loyville recobraba su tranquilidad. Consultó el cielo con una mirada: el huracán no hacía sus prisioneros por algún tiempo más. La muchacha, con una dignidad singular y que reemplazaba felizmente a su majestuosidad y a su confianza anteriores, me hizo señas de que me sentase.

Tomé una silla de paja; ella se colocó en un sillón en medio de sus bostijos igual que una infanta antigua.

—Perdonadme—me dijo con su vocecita dulce—habéis podido creerme loca o habéis podido suponer que por un sentimiento indigno de una muchacha, trataba de divertirme y de desconcertaros. No hubo nada de eso. Pero, hablad, señor, decidme lo que ha

—En cambio de vuestra franqueza, siento la necesidad de decirlo que ignoráis: sé cómo se halla en vuestra casa entre los retratos de familia el de María Flora de Loyville; cómo el caballero de Jarzé obtuvo ese premio por su amor puro y compartido... ¡Ay! Esta triste historia de dos muertos—ahora es cuando siento que están muertos—esta historia triste y conmovedora es, con los cuentos de hadas lo primero que nos hacen oír a las niñas en la casa de Loyville.

Algo antes de que Victor de Loyville hubiese formado el designio de retirarse del mundo, encontró en Ruan, donde se tramitan las gestiones para su matrimonio con la señorita de Marans, a un joven capitán en el regimiento de Normandía y con el que se unió con viva amistad. Era el caballero de Jarzé; no tengo necesidad de decir que su origen bastaba a satisfacer a los más delicados. El señor de Jarzé vió a María Flora—tía abuela mía—en los salones en que su alegría y su talento le hacían desear; se agradaron mutuamente, y a pesar de las dificultades que debían encontrar para la realización de sus anhelos—el caballero era segundón y sin fortuna; María Flora no tenía más que la dote suficiente para ingresar en las Recoletas de Caen donde la esperaba una silla de coro—juráronse fe eterna.

En este punto, teñase un poco de rubor las mejillas de la narradora. Fuera la lluvia caía.

María Flora continuó:

—La confusión que precedió en Normandía a la convocatoria de los Estados, alejó de Ruan al capitán, llamado a poco a Paris al Ministerio de la Guerra, por favor del señor de Brinne. Durante ese tiempo el barón de Loyville, casado con la señorita de Marans, volvía con su hermana al castillo del Lago y lo preparaba todo para poner en ejecución su proyecto, que él llamaba de "emigración interior" y que consistía en separarse con su familia de sus contemporáneos.

Una tarde se vió avanzar sobre la calzada que aun no existía a un caballo cuyo caballo parecía molido y fatigado.

El señor de Jarzé, que no era otro el caballero, se presentó ante el barón, le relató los sucesos que siguieron a la ceremonia del 4 de mayo, le expuso los peligros en que se hallaba enredada la monarquía y le conjuró a renunciar a sus finestros designios de aislamiento para correr junto a él en socorro del rey y de la reina, cuyas vidas consideraba amenazadas. El señor de Loyville se sentía aún ofendido por la justicia de la Corte para con él, no concediéndole los honores a que se hacía acreedor por su origen. Rechazó las proposiciones del señor Jarzé; pero, sensible a las lágrimas de su hermana que se veía separado para siempre del objeto de su amor, le prometió que se uniría a él con los lazos del himeneo.

Los dos enamorados vivieron algunos días un sueño de felicidad y de dulzura celeste. Después, el señor de Jarzé comenzó a ensombrecerse y hé aquí el texto del billete que recibió un día de él la señorita de Loyville.

María Flora se interrumpió en aquel momento y abrió un cajón del cual sacó un album:

—Mirad—dijo—estos pétalos de flores secas, estas hojas de las que el tiempo no ha dejado otra cosa que una ceniza verde; sin duda fueron entregadas al mismo tiempo que esta carta, pero su perfume, su color no existen ya, mientras que un alma generosa y sensible brilla y vive en la tinta apagada ya de estas líneas:

"No ignoráis, señorita, mis sentimientos después de la conversación que nuestro señor hermano me ha hecho el honor de concederme y por la cual he comprendido que tenía, por decirlo así, entre mis manos las esperanzas infinitas que vuestras bondades me han permitido concebir.

"Sí, María Flora, si el corazón de los mortales es fuerte contra el dolor, es débil para la alegría; he visto, he sentido acercarse para mí el momento en que yo podría jurar al pie de los altares, un amor eterno a una esposa adorada. Pero, el hombre sensible, la expresión misma de su felicidad que he ejercido sobre los sentimientos de los que son queridos como más vivos y amados los siento. Esta noche, María Flora, me ha visto tan pronto acordándome con mi corazón como acordándome de mis brazos; he visto vuestra mano sobre mi frente, he visto vuestro esposo; os he dado el dulce nombre de compañera, he cubierto con mis caricias, en los más seductores sonoros, un tropel de niños que jugaban sobre vuestro regazo llamándose mi padre; luego esta visión se ha desvanecido, la certeza de mi deber se ha iluminado ante mis ojos, asombrados de comprenderla y de reconocerla.

"María Flora; voy a alejarme de estos lugares; voy a alejarme de vos..."

Los dedos finos de María Flora, arrebatada aquella carta que yo tenía en voz alta; en las líneas siguientes había entrevisto palabras de desolada ternura, frases de amor emocional. Comprendí que la muchacha no quisiera oír las vivificadas por una voz humana.

(Continúa.)

gó los gastos de organización de la Sociedad ascendentes a unos 50 pesos. Otro al señor Debesa por el regalo de un hermoso cuadro con la fotografía del señor Canalejas; al señor Jesús Porto, Tesorero por la donación de dos alegóricos cuadros de paisajes de la colección de su almacén establecido en O'Reilly 68 y a la Directiva saliente por su brillante gestión y por haber donado un cuadro con la fotografía del señor Presidente primero de la Institución señor Manuel Cortinas.

Fueron obsequiados con un delicado refresco los asociados que les sirvieron las simpáticas señoras del Presidente y Secretario, retirándose a sus hogares satisfechos de la obra altruista emprendida en bien de los pueblos que les dieron el ser.

He aquí la nueva Directiva:

Presidente: Sr. Manuel Cortiñas Vázquez, (R.)

Vice: Sr. Antonio Rodríguez Guerra, (R.)

Tesorero: Sr. Jesús Porto Soneira, (R.)

Vice: Sr. José Méndez Vigo, (E)

Secretario: Sr. Pedro Aveledo Carvelo, (R.)

Vice: Sr. Antonio López Ledo.

Vocales: Sres. Manuel Vázquez López, Elviro López Rodríguez, Camilo Fernández Vázquez, Jesús Quintela Sotelo, Emilio Calvo Fernández, Ramón Losada Castro, Magencio Cadaliña Feijóo, Francisco Romínguez Mosquera, Virgilio Vázquez, (Reelectos); Manuel González Rey, Andrés Cobo, Jesús López, Jesús Debesa Albitre, Manuel Fernández Vila, Constantino Rodríguez, Antonio García Regal, Evaristo Areal Fernández, Manuel Nodar, Valeriano Aldao, Manuel Ro-

dríguez Mosquera, Manuel López Sánchez, Joaquín Losada Castro, José Vázquez López, (Electos). Suplentes: Sres. Pegerto Batan Fernández, Antonio Quinzan Cidre, Julio Fernández Vila, Francisco Neira Rabón, Evaristo Cuñarro. Sea enhorabuena.

VALENCIA Y MURCIA

En los salones de su casa social celebró junta general esta entusiasta colectividad, siendo muy concurrida y animada, lo que nos demuestra el entusiasmo y afecto que nuestros compatriotas tienen a nuestra región.

Fue leída la Memoria anual y el acta anterior y aprobada por unanimidad, terminada la orden del día y asuntos generales, seguidamente se procedió a efectuar las elecciones, dando el siguiente resultado:

He aquí la Directiva que ha de regir durante el presente año de 1913:

Presidente: Sr. Vicente Cambra Aparicio,

Primer Vice: Sr. Antonio V. Durá, Segundo Vice: Sr. Manuel Martín Macián.

Tesorero: Sr. Antonio Agulló.

Secretario: Sr. Francisco Ubeda.

Vice: Sr. Francisco Marín.

Vocales: Sres. José Vives, Abelardo García, José Eusebio, Juan Gasó, Francisco Tomás, Felipe Moya, Rosendo Botet, José Gil, Ramón Campello, Víctor Velez, Francisco Barceló, Francisco Pastor, Manuel Blanch, José Rives, Vicente Méndez, Enrique Méndez.

Deseamos el mayor acierto en el desempeño de sus gestiones a todos los electos.

NOTICIAS DEL PUERTO

UN CASO DE VIRUELA?—ENFERMO SOSPECHOSO EN EL "PIRANGA."

Hoy, al amanecer, entró en puerto, procedente de Hamburgo con escala en los puertos del Norte de España, el vapor alemán "Ipiranga."

Al hacer los médicos de la Sanidad Marítima la visita de inspección a bordo, se encontraron con un joven que padecía fiebre eruptiva.

Como pudiera ser un caso de viruela, los médicos desembarcaron y dieron cuenta del caso a la Comisión de enfermedades infecciosas.

Esta comisión se personó hoy, a las once y media de la mañana, en el "Ipiranga" para dictaminar sobre el caso.

Componen la Comisión de enfermedades infecciosas los doctores Juan Guiteras, Director de Sanidad, Aristides Agramonte, Emilio Martínez, Manuel Bango León, Dámaso Lainé y Antonio Díaz Albertini.

Si dictamina parecer viruelas el enfermo del "Ipiranga," se tomarán en el pasaje las medidas reglamentarias. Las personas inmunes desembarcarán enseguida, después de ser fumigado el buque, siendo enviados a sufrir cuarentena los no inmunes.

El enfermo, joven de 18 años, embarcó en Santander.

EL "SARATOGA"

Con carga general y 156 pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor americano "Saratoga."

Casi todas las personas llegadas son turistas.

Entre las personas conocidas figuran:

Mr. William C. Van Horne, Presidente de la Empresa "Cuban Central."

Mr. Hugh C. Reilly, contratista de las obras del alcantarillado y pavimentación de Cienfuegos.

Mr. Colgate Hoyt y señora, importante banquero de New York.

Y los conocidos comerciantes don José Suárez, don Celedonio Martínez y don José R. Fernández.

Bien venidos.

Sección Mercantil Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, Enero 29 de 1913.

A las 11 de la mañana.

Plata española. . . . . 99 1/2 99 1/2 p/o P.

Oro americano contra plata española. . . . . 108 1/2 103 p/o P.

Oro americano contra plata española. . . . . 9 p/o P.

Centenes. . . . . a 5-30 en plata.

Id. en cantidades. . . . . a 5-31 en plata.

Lules. . . . . a 4-24 en plata.

Id. en cantidades. . . . . a 4-25 en plata.

El peso americano en plata española. . . . . 1-09

Valor Oficial DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

O. A.

Centenes. . . . . 4-72

Lules. . . . . 3-80

Peso plata española. . . . . 0-60

40 centenos plata id. . . . . 0-24

20 idem, idem, id. . . . . 0-12

10 idem, idem, id. . . . . 0-06

Recaudación Ferrocarrilera

Ferrocarriles Unidos de la Habana

En la semana que terminó el 27 del actual, la empresa cuyo nombre encabeza estas líneas, recaudó \$ 43,795, contra \$ 40,626 en la correspondiente semana de 1912, resultando a favor de la de este año un aumento de \$ 3,169.

La recaudación total durante las 29 semanas y 6 días del actual año económico, ascende a \$ 694,971, contra \$ 607,927 en igual período de 1912.

Resultando a favor de este año un aumento de \$ 87,044.

NOTA.—No incluye esta reseña los productos de los Almacenes de Regla, ni los de los trenes entre Regla y Guanabacoa.

Provisiones

Enero 29

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Acetate. . . . .

En latas de 23 lbs. qt. \$ a 13.3%

En latas de 9 lbs. qt. a 14.1%

En latas de 4 1/2 lbs. qt. a 15.00%

Mezclado S. clase caja a 10.00%

Almendras. . . . .

Se cotizan. . . . . a 34.00%

Arroz. . . . .

De semilla. . . . . a 3.80%

De cañilla nuevo. . . . . 4 1/4 a 4.3%

Viejo. . . . . a 5.1%

De Valencia. . . . . 4.3% a 5.00%

Ajos. . . . .

De Murcia nuevos. . . . . a 25 cts.

Catalanes Cappadrea. . . . . a 42 cts.

Montevideo. . . . . a 28 cts.

Cebollas. . . . .

Gallegas. . . . . a 16 rs.

Del país. . . . . a 19 rs.

Islaños. . . . . No hay.

Bacalao. . . . .

Noruega. . . . . a 12.00%

Escocia. . . . . a 11.00%

Halifax. . . . . a 8.00%

Robalo. . . . . a 7 1/2%

Pescada. . . . . a 7.00%

Frijoles. . . . .

Del país, negros. . . . . 3 1/4 a 4.00%

De Méjico, negros. . . . . a 6.00%

Colorados. . . . . a 6.00%

Blanos gordos. . . . . a 6 1/2%

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Jamones, Ferris, Manteca, De primera, Artificial, Papas, En barriles del Norte, Pápas sacos, Tasajo, Se cotiza Verano, Votinas, Tinto.

Acciones y Valores

En la Bolsa Privada se efectuaron en la mañana de hoy las siguientes ventas:

700 acciones F. C. Unidos, 99.

100 id. Cuban Telephone Co., 89 1/2

Nueva industria

Dice "El Popular," de Cárdenas, que un grupo de capitalistas locales, en unión de otros de fuera, tratan de establecer en aquella ciudad una planta para fabricación de alimento vegetal para ganados.

Los promotores lo consideran un buen negocio, de fácil realización y en ese terreno han dado ya los primeros pasos.

El tabaco cubano en 1912

De las extensas notas estadísticas que publica en su último número "El Tabaco," interesante revista que dirige nuestra compañero don José de Franco, tomamos las siguientes líneas:

"Para terminar estas notas explicativas de la exportación, réstanos ocuparnos del valor de la rama, tabacos, cigarrillos y piadura exportada, haciendo constar, que el promedio del valor de la rama según las declaraciones que constan en las pólizas de embarques, resulta a \$52,92 centavos el tercio; el tabaco torcido a \$70,93 centavos el millar de tabacos; el de cigarrillos a \$30,61 centavos el millar de cajetillas y el de la piadura a \$0,94 centavos el kilo.

Valor del Tabaco exportado en 1912

Rama: 401.019 tercios a \$52,92 centavos uno. \$ 21,223.059

Tabacos: 178.981.472 a \$70,93 centavos millar 12,696.749

Cigarrillos: 16.392.477 cajetillas a \$30,61 centavos millar. 501.517

Piadura: 354, 921 kilos a \$0,94 cts. el kilo. 335.050

Total. . . . . \$ 34,756.675

Resultado de los datos que anteceden que el valor del tabaco exportado en rama y elaborado durante el año de 1912 importa 34 millones 756,675 pesos que comparado con el año anterior ascendente a \$31,500,764, arroja una alza para 1912 de \$3,255,911.

A las cantidades que anteceden y para que se tenga una idea casi exacta del valor real de la Exportación y Consumo del tabaco de la Isla de Cuba, agregamos a los datos ya mencionados un cálculo muy aproximado del valor del consumo en el país.

Al efecto y teniendo en cuenta que en Cuba se fuma mucho tabaco más barato, o sea de clase no tan fina como las dedicadas a la exportación, después de consultar el caso con varios fabricantes, pondremos al tabaco torcido el valor de \$45 el millar, \$22 el millar de cajetillas de cigarrillos y 50 centavos la libra de piadura.

De los datos que nos ha facilitado el señor Jefe de la Sección de Empréstitos y sus Impuestos pertenecientes a las seis provincias en que se divide la isla, según los sellos vendidos para pagar el impuesto del tabaco elaborado, nos da el resultado siguiente:

Valor del Tabaco consumido en 1912

Tabacos: 209,374.450 a \$45 millar. \$ 9,421.850-25

Cigarrillos: 298.850 mil 691 cajetillas a \$22 millar. 6,574.715-20

Piadura: 333.295 libras a 50 cts. libra 166.697-00

Total, valor del tabaco consumido. . . . \$ 16,163.262-45

Este total unido al valor del tabaco exportado, nos da la importante suma de \$50,919,937-45 que comparada con el importe del valor de la exportación y consumo de tabaco en 1911 ascendente a \$44,836,103 pesos 84 centavos, arroja un alza de \$6,083,833-61 para 1912.

Si a la cantidad de \$50,919,937-45 se añade el valor del tabaco, cigarros y piadura que se fuma y se regala en las fábricas; el de las pacotillas que se llevan la mayor parte de los viajeros que salen del país, y el que se fuma en las vegas por los cosecheros y sus familiares, todo lo cual se puede calcular en un valor de \$2,500,000 aun quedándonos algo cortos, puede asegurarse que la producción, industria y comercio del tabaco en Cuba tiene un dan del caído, pero sobre la aeropolis valor de más de 53 millones de pesos.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Enero 28

De Cayo Hueso en 8 horas, vapor inglés "Halifax," capitán Hawes, toneladas 1875, con carga y 95 pasajeros, consignado a G. Lawton Childs y Ca.

DIA 29

De New York en 3 y medio días, vapor americano "Saratoga," capitán Miller, toneladas 6391, con carga y 156 pasajeros, consignado a W. H. Smith

BUQUES DESPACHADOS

Enero 28

Para New York vapor americano "Esperanza," por W. H. Smith. 51 barriles tabaco en rama. 1,286 tercios tabaco en rama. 10 cajas tabacos torcidos. 800 lites cueros. 13 pacas esponjas. 40 tortugas. 26 sacos cera. 1,373 atados y 1,364 piezas madera. 11 tercerceros y 12 barriles miel. 106 huacales cebollas. 72 huacales legumbres. 1,439 huacales piñas. 50 hocoyos ron. 27 bultos efectos.

MANIFIESTOS

978

Vapor alemán "Adelheit," procedente de Cristianía y escalas, consignado a Lykes y hermano.

DE CHRISTIANIA Para la Habana

Fernández, Castro y Ca.: 1,620 fardos pasta de madera.

Graells y Hno.: 518 id. papel.

Barandiarán y Ca.: 934 id. id.

Havila y Miranda: 50 cajas bacalao.

Romagosá y Ca.: 250 id. id. y 6 id. buches.

Wickes y Ca.: 6 id. id. y 150 id. bacalao.

Orden: 823 id. id., 8 id. buches, 3,050 id. leche, 1 id. efectos, 21 barril aceite, 772 fardos pasta de madera, 195,161 adquiñes y 3 cajas efectos.

DE AMBERES

B. Alvarez e hijo: 1,844 bultos efectos.

J. Alvarez: 13 id. id.

Seeler, Pi y Ca.: 200 fardos papel.

Barandiarán y Ca.: 629 id. id.

P. Fernández y Hno.: 100 id. id.

E. Burés e hijo: 1,000 garrafones vacíos.

Trueba y Hno.: 2,000 id. id.

Romahach, Duyos y Ca.: 2,000 id. id.

E. Burés y Ca.: 500 id. id.

Domenech, Artau y Ca.: 1,800 id. id.

V. Marrero: 134 cajas fósforos.

Gorostiza, Barañano y Ca.: 100 id. id.

J. López y Ca.: 5 garrafones vacíos.

J. Rodríguez: 1,515 id. id.

Barañano, Gorostiza y Ca.: 8 bultos efectos.

Escalante, Castillo y Ca.: 1 id. id.

J. Bulnes: 2 id. id.

Corujo y Hevia: 1 id. id.

Muñoz y Granda: 1 id. id.

Martínez, Castro y Ca.: 18 id. id.

E. Sarrá: 6 id. id.

Henry Clay and Boey Co.: 21 id. id.

G. Blain: 1 id. id.

Palacio y García: 1 id. id.

Pons y Ca.: 16 id. id.

Amado Paz y Ca.: 8 id. id.

Vega, Blanco y Ca.: 7 id. id.

J. Sánchez: 8 id. id.

Orden: 353 vigas, 2 automóviles, 200 cajas conservas, 550 barriles cemento, 600 cajas vidrios, 509 fardos papel, 71 bultos efectos, 8,000 garrafones vacíos, 1,817 bultos efectos, 75 fardos botellas y 500 barriles cemento.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba de 3 1/2 4%

Plata española contra oro español 99 1/2 a 99 1/2

Greenbacks contra oro español 108 1/2 a 109

VALORES

Fondos Públicos

Empréstito de la República de Cuba. . . . . 112 115 1/2

Id. de la República de Cuba Deuda Interior. . . . . 104 108

Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana. . . . . 114 119

Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana. . . . . 110 114 1/2

Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villaciara. . . . . N N

Id. id. segunda id. . . . . N N

Id. primera id. Ferrocarril de Cárdenas. . . . . N N

Id. primera id. Gibara a Holguín. . . . . 90 102

Banco Territorial. . . . . N N

Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad. . . . . 116 124

Bonos de la Havana Electric Railway's Co. (en circulación). . . . . 108 111

Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de la F. C. U. de la Habana. . . . . N N

Bonos de la Compañía de Gas Cubana. . . . . N N

Compañía Eléctrica de Alumbrao y Tracción de Santiago. . . . . 102 109

Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad. . . . . 106 108 1/2

Bonos segunda hipoteca de la Matanzas Water Works. . . . . N N

Idem hipotecarios Central azucarero "Olimpo". . . . . N N

Id. idem Central azucarero "Covadonga". . . . . N N

Empréstito de la República de Cuba. . . . . 101 107

Matadero Industrial. . . . . 80 90

Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación). . . . . 90 100

Cuban Telephone Co. . . . . 91 105

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba. . . . . 96 1/2 97 1/2

Banco Agrícola de Puerto Príncipe. . . . . 79 100

Banco Nacional de Cuba. . . . . 112 119

Banco Cubano. . . . . N N

Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla Limitada. . . . . 99 99 1/2

Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba. . . . . 25 60

# HABANERAS

Ayer. Un día de animación. La fecha de ayer tenía para el pueblo cubano una conmemoración gloriosa en el recuerdo del nacimiento de Martí y en el cuarto aniversario de la restauración de la república con el acontecimiento a la presidencia del general José Miguel Gómez.

Hubo, durante el día, la anunciada fiesta deportiva en *Almendares Park* a beneficio de la Guardia Local. Por la tarde, el paseo. Paseo de los martes, por Prado y por Malecón, al que comunica siempre un poderoso incentivo la retirada de la Banda del Cuartel General.

Y por la noche, en *Miramar*, el banquete de los antiguos alumnos de la Universidad de Harvard en honor del sabio naturalista cubano doctor Carlos de la Torre y para celebrar el título a este otorgado por tan famoso centro docente de Doctor en Ciencias.

Al través de la Avenida del Golfo, durante el paseo, discurría una pléyade de señoritas encantadoras. Amalia Anglada, Josefina Coronado, Margot Barreto. Estelita Martínez, Adelita Campañería, Florencia Steinhardt.

Graziella Calderón, Conchita Fernández de Castro, María y Rosa Martínez Ortiz. Angelita de Cárdenas, Monona Chacón, María Unanue, Graziella Carrera, Micaela Zayas.

Consuelo Álvarez Cerice, Camelia Rubí, Pura Blanco Herrera, Candita Arieta, Margarita Zayas, Conchita Bosque. Rosita Cadaval, Teresilla Peralta, Teté Banegas, Teté Varona.

Nena, Malula y Chichi Rivero, Graziella Rodríguez Cáceres, Raquel Ovarres, Marta Tabernilla, Rosa Amelia Rodríguez Cáceres. Hay omisiones!

Pues culpanse de ellas, en todo caso, al simpático *convite* de *El Triunfo*. Hablamos del banquete. Un triunfo más de *Miramar* por el buen gusto que desplegó en todos los detalles de su arreglo, servicio y organización.

La mesa decorada primorosamente. En ella tomaron puesto, junto con el festejado y comensales de honor, los organizadores del brillante homenaje. Grupo simpático que formaban los señores doctor Masferrer, Smith, V. H. Steinhart, M. D. Díaz, Primitivo Portal, Sanborn, Enrique J. Montouliet, Rafael Torruella, Kenton, Durant, Pedro S. Abreu, Adolfo Arellano, doctor Carlos Pedrosa y el brigadier Carlos Rojas.

Graduados todos los que anteceden de la Universidad de Harvard. Asistió el Alcalde. Y estaban también, entre otras personalidades salientes, el Rector de la Universidad de la Habana, el Subsecretario de Instrucción Pública, el coronel Slocum, el señor Manuel Luciano Díaz, el coronel Francisco de Paula Valiente y los doctores Santos Fernández, Robelin, Guiteras y Primmels.

La Universidad de Harvard tenía allí representación caracterizada en sus profesores Coolege, Wheeler, Barbour y Shaw, huéspedes de nuestra ciudad en estos momentos. Hubo brindis muy elocuentes. Y, como epílogo, el Himno de la Universidad de Harvard, ejecutado por la Banda del Cuartel General y cantado a coro por gran número de los presentes.

Entretanto, y hasta más de las doce de la noche, veíanse los jardines de *Miramar* en plena animación. Una grata nueva. Se refiere al *Casino Alemán* y a una gran fiesta que se prepara en sus salones.

Un baile en Marzo. Probable es, aunque podría ya asegurarse, que se celebrará el Sábado de Gloria.

Sabido es que el *Casino Alemán* suspendió anteaayer su tradicional baile en celebración del cumpleaños del *Kaiser* para ofrecer esa noche un banquete en sus salones.

Y a propósito. Dije ayer que el *the* del lunes a bordo del *Zelandá* ofreciese para celebrar los natales del Emperador de Alemania. Fue solo esto una coincidencia.

La fiesta obedeció a una cortesía del comandante y oficialidad de dicho crucero que de esa manera, festejando a la distinguida colonia holandesa de esta capital, correspondía al propio tiempo a la atención que les dispensó días atrás, ofreciéndoles una *soirée* en su elegante residencia del Vedado, el Cónsul General de Holanda, caballero tan cumplido y tan estimado como el señor Carlos Arnoldson.

Y ya, con referencia a la fiesta del *Zelandá*, cúmplame decir que solo por el desapacible de la tarde dejó de concurrir un gran número de familias de nuestra sociedad que habían sido invitadas especialmente.

Pero nuestra colonia holandesa, que es corta y es selecta, tenía allí brillante representación. De vuelta. Ya está de nuevo entre nosotros el grupo de matrimonios que ha distribuido, alrededor del Presidente electo de la República y su bella esposa, de las grandes fiestas que en algunos lugares, y en Gibara, principalmente, han sido suntuosas.

De ese grupo formaban parte Eduardo Dolz y María Martín, Elicée Argüelles y María Luisa Menocal, Orlando Morales y Lidia Coronado y Francisco Plá y María Martín. Todos vienen complacidos.

Hablan con encanto de la sociedad de Gibara y del lujo que desplegó en todos los festejos. Me decía el señor Dolz, refiriéndose al banquete celebrado en casa de la familia de Beola, que fue suntuoso. La vajilla era riquísima.

Y que en el baile, donde se lucieron *toilettes* espléndidas, brillaban entre las más bellas y más elegantes las señoritas de Sánchez, las hijas del opulento dueño del gran central *Santa Lucía*, en aquella región.

Eduardo Dolz, que nos cuenta hoy en su *Nota del Día*, siempre buseada y siempre leída, las impresiones dominantes a su llegada a la Habana, no debe relegar al silencio esas otras impresiones. Las de su visita a Gibara.

Díaz de Mendoza. Llegó ayer el notable actor con la Compañía Dramática a cuyo frente figura la bella e inteligente Josefina Roca.

El debut será el viernes. Y con *Mancha que limpia*, el hermano drama de Echeagaray, en el gran teatro del Politeama donde viene a librar esa hueste artística una jornada que parece llamada a éxitos repetidos.

A Mariano Díaz de Mendoza, al amigo, primero, doy mi bienvenida. Después saludaremos al artista. Siguen las bienvenidas. Una debo al gran pianista Laureano Fuentes por su feliz regreso a la capital después de una estancia gratísima en el amado Oriente.

Festeja en estos momentos aquella ciudad a un hijo que la honra y enaltece en el extranjero, el doctor Alvarez, que de ella ha permanecido alejado durante veintiocho años. Nadie ignora la reputación de que disfruta el doctor Alvarez en Nueva York.

Una eminencia científica. En Santiago de Cuba, la tierra de su nacimiento, lo han colmado de agasajos y de honores, contándose

entre los festejos de que ha sido objeto un baile en casa de la distinguida familia de Chibás al que asistió la mejor y más brillante sociedad oriental.

El maestro—como llamamos todos en el Club a Laureano Fuentes—viene desahuciándose en elogios sobre la esplendor de esa fiesta. Pronto ha de estar en la Habana el doctor Alvarez para reunirse con su hija, una interesante señorita, muy fina y muy distinguida, que es huésped de la familia de Tuffin en su bella quinta de Buena Vista.

Juntos saldrán después, padre e hija, para su habitual residencia de Nueva York. Una fiesta de arte. Fiesta en el Conservatorio de Música organizada por el Orfeón de Señoritas del Vedado como homenaje a la memoria del que fué su Presidente de Honor, el profesor Marín Varona, cuya muerte fué motivo de general sentimiento.

Se celebrará la noche del viernes próximo con arreglo a un programa donde sólo figuran obras del Horado maestro. La Banda del Cuartel General, de la que fué Marín Varona su director inolvidable, se asocia al homenaje del Orfeón de Señoritas del Vedado. Tomará parte en la fiesta.

De amor. Un compromiso más. Josefina Miró, la bella señorita que es hija del señor Elías Miró, tan conocido en nuestro alto comercio, ha sido pedida en matrimonio por el joven abogado Santiago Gutiérrez de Celis.

Nueva gratísima de cuyas primicias me complazco en ser portador. Mis felicitaciones. Pedro Diazmartínez. Acabo de saludarlo y de estrechar su mano en señal de felicitación cariñosísima.

Todos lo saben. El querido amigo acaba de pasar una grave enfermedad del que necesita aún reponerse por los estragos causados en su naturaleza. En la gran casa de salud de la As-

ciación de Dependientes fué objeto el señor Diazmartínez de una asistencia esmeradísima, excediéndose en sus cuidados y atenciones, que no olvidará él jamás, el joven y meritorio doctor Félix Pagés, perteneciente al cuerpo facultativo de *La Purísima Concepción*.

Para su restablecimiento, y como prescripción médica, necesita el buen amigo de otro clima y de otros aires. El señor Diazmartínez, jefe del Negociado de Marcas y Patentes en la Secretaría de Agricultura, emprenderá viaje hacia los Estados Unidos, embarcándose el sábado, a bordo del *Saraboga*, para estar de nuevo entre nosotros en plazo próximo.

Yo le reitero mis deseos por las mayores y más completas felicidades en su ausencia. Algo de la Opera. Ya está decidido cerrar el abono definitivamente en la tarde del viernes.

Lo que equivale a decir que toda localidad no recogida ese día pierde derecho a ella quien la tuviese solicitada. Así me dice Mr. Pemberton. Esta noche. Una boda en Belén. La boda de la señorita Mercedes Ponce, la hija de los Condes de Villanueva, y el joven doctor José Pantaleón Machado.

El concierto en el Conservatorio de Peyrellade que tuvo que suspenderse anteañoche por la inclemencia del tiempo. Y la función de Payret. Primera noche de moda de la temporada de Regino López. Lleno seguro.

ENRIQUE FONTANILLE. Usen la Perfumería Lohse DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA LA CASA QUINTANA Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades. QUINTANA y CA., Galiano 76. Teléfono A-4264.



## En el Real da Madrid Viñas y Palet

Angel María Castell, el brillante cronista madrileño, nos da cuenta de los dos grandes triunfos que en el famoso Teatro Real han obtenido otros tantos cantantes, españoles por más señas, y para mayor satisfacción: Viñas y Palet. El primero ha cantado "Tristán e Iseo" con el gusto exquisito y el entusiasmo que son patrimonio de tan esclarecido cantante.

La última noche que cantó la hermosa partitura wagneriana—nos dice Castell—los aplausos fueron más nutridos, más fervorosos. Parecía que el público procedía no sólo por admiración al músico y al intérprete, sino por presenciamiento. Quizá necesitaba en aquellos momentos más que nunca el cariño de los que le admiran y le quieren. Poco después de la adición Francisco Viñas recibía la infausta nueva de la muerte de su padre, un anciano de ochenta y cinco años, en quien el tenor tenía puestos su amor y su veneración.

El otro artista agasajado con los aplausos enloquecidos del auditorio es Palet, el joven tenor que ha resucitado "Hugonotes" para hacer brillante alarde de sus asombrosas facultades. Se necesitaba una gran dosis de osadía o una voz como la de Palet para ofrecer a un público esclavo de las comparaciones el Raul de la partitura de Meyerbeer, después de oídos en la misma escena los Rauls de Stagno, de Masini, de Gayarre y de Marconi. Y los espectadores que invocan los nombres de éstos y otros artistas de tan glorioso historial—acaso sin haberles oído—quedaron asombrados ante la labor del tenor, que sin las pretensiones de "divo" cantaba "Hugonotes", después de haber cantado "Aida", "Lohengrin", y "Maestros cantores", todas estas obras con indiscutible éxito.

Y Palet vió el relato, que muy pocos tenores han visado; y en el séptimo fue aclamado, y en el día final los bravos, los aplausos y las muestras de entusiasmo se renovaron imponentes y ensordecedores. De golpe y porrazo, y merced al trabajo de este modesto, pero notable cantante, que lo canta todo y todo muy bien, habíamos vuelto a las noches aquellas de hace treinta años, cuando los tenores citados eran los ídolos de nuestro público, y Meyerbeer triunfaba en toda línea, porque no eran apenas conocidos dioses como el de Bayreuth.

Y Palet—me consta—le oíremos en la Habana, antes de un año... Con el más extraordinario éxito se estrenó anteañoche, en el Casino, "La Hostería del Laurel", divertidísima zarzuela de Arniches y García Alvarez. Una fugaz hora de sana y confortante alegría.

Ya lo sabe el que quiera leer. Hoy se representará "La Hostería del Laurel" en primera tanda. En segunda, "San Juan de Luz." Y en tercera, "Nicolás." Mañana, estreno de "Los secretos del alma." El martes 4, "Gazpacho andaluz." Alberto Garrido nos brindará hoy tres amenas zarzuelas: "Liborio," "Un policía sin rival" y "El sevillanito." El viernes, "Café y Abel." En Alhambra son todas las noches aplaudidísimos el quinteto Eriias y el dueto italiano *Les Essanelle*. A diario se renueva el cartel. Luneta, veinte centavos.

La Cinema Films estrenará esta noche en el Gran Teatro del Politeama la monumental película de veinte mil pies de longitud, dividida en 35 partes, "Los miserables." Se exhibirá en función corrida. A cuarenta centavos la luneta con su entrada.

Hoy en Norma: "El collar de esmeraldas," "Doble equivocación" y "Los enamorados de Lisa." Mañana, "Las mujeres modernas," exclusiva de Santos y Artigas.

Desde anteañoche se encuentran entre nosotros los muy distinguidos artistas dramáticos Josefina Roca y Mariano Díaz de Mendoza, con su compañía, que el viernes han de debutar en el Gran Teatro del Politeama, con "Mancha que limpia." Sean bienvenidos.

Para hoy PAYRET.—"La intervención cubana." "El triunfo de la Conjunción." "ALBISU.—"Juan II." CASINO.—"La Hostería del Laurel." "San Juan de Luz." "Nicolás." GRAN TEATRO DEL POLITEAMA.—"Los miserables" (estreno cinematográfico).

MARTI.—"Liborio." "Un policía sin rival." "El sevillanito." ALHAMBRA.—Zarzuelas y variedades. NORMA.—Cine. FEDOR.—Zarzuelas y cine. MONTECARLO.—Cine. NIZA.—Cine. ORION.—Cine. PLAZA GARDEN.—Gran cinematógrafo. Estrenos diarios.

Plaza-Garden Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Eisencit glacié, Bohemia. Se sirven a domicilio.

LOS SUCESOS DESAPARECIDO Aurelio Fernández, de San Rafael 35, puso en conocimiento de la policía que su amigo Julián Montes de Oca, al que tenía en su domicilio, salió hace tiempo de la casa, no habiendo regresado, por cuyo motivo teme le haya ocurrido alguna desgracia.

MALA PISADA En la casa de salud "La Purísima Concepción," ingresó para ser asistido de un esguince, el blanco Manuel Rosas, de San Ignacio 90, el que se produjo al dar una mala pisada en Tejadillo y Compostela.

CHOCHE Y AVERIAS En Obispo y Cuba, chocaron el carro de cuatro ruedas número 2456, que era conducido por Cándido González, de Obispo 45, y el automóvil del Ministro de la Gran Bretaña, que era conducido por Williams Smith. El auto sufrió averías.

HERIDO LEVE Al estar trabajando en la recogida de basuras en Venus y Marina, el empleado de Obras Públicas Ignacio Valdés Baez, vecino de Esperanza 9, sufrió una herida leve por haber pisado un fondo de botella.

ARREBATO Ayer tarde transitaba por la calzada del Monte la joven Ramona Martínez, vecina de Rayo 65, en unión de una hermana y otra amiga. Al llegar a la esquina de Cárdenas, salió de entre las columnas un negro que se enfrentó con ellas, arrancándole una cadena con medalla de oro que llevaba puesta en el cuello.

El ladrón, cometido el hecho, se dio a la fuga. Fue perseguido por varios paisanos a la voz de "¡ataja!", pero en vano, desapareció... La cadena está valuada en 4 centenes.

ARRESTADO Por hallarse reclamado por burto, fué arrestado ayer Manuel García Cervera, vecino de Santa Rosalía núm. 2. Ingresó en el vivac.

HURTO De la puerta de la casa San Lázaro 127, le hurtaron a Eduardo Rodríguez, un envase para basuras, valuado en \$1.00.

El aguadiente rivera legítimo lleva la palabra Rivera en letras blancas sobre una bandera española. No siendo así, es falsificado.

Departamento de Sanidad DEFUNCIONES Enero 28. Dulce María Núñez, 5 días, Inquisidor 3. Nacimiento prematuro; Ramona Sánchez, 70 años, Luz 14. Arterio esclerosis; Emilio Rodríguez, 56 años, Quinta de Dependientes, Ineficiencia aórtica; Luciano Alvarez, 43 años, San Indalecio 9; Carlos Brunat, 37 años, Concordia 200. Cáncer del colon; Manuel Planas, 65 años, San Nicolás 97. Arterio esclerosis. Emilio García, 64 años, Hospital de Paula, Angina de pecho; Benito Fernández, 69 años, Jesús del Monte 409. Lesión orgánica; Eligio Bustamante, 45 años, San Lázaro 183; José Valdés, 8 meses. Casa de Beneficencia. Bronco neumonía; José González, 26 años, Hospital 201, Tuberculosis; Hospital Número 1, María Suárez, 60 años, Tuberculosis; Justa Anoreza, 45 años, Tuberculosis.

Poesías cubanas La casa editora más decidida por las producciones del talento cubano es "La Moderna Poesía." Es la casa que publicamos llamar tradicional de nuestra literatura, pues siempre está atenta de los autores selectos y no cesa de reproducir sus obras.

Puede el dueño de la librería mayor de la República—acaba de compilar en tomo de 300 páginas—que vende a cuarenta centavos—las mejores poesías de Luaces, Zenea, Placido y Fornaris. Los tomos están muy bien impresos y con lujosas portadas. Pueden los cubanos y todos los demás amantes de nuestro Parnaso adquirir a ese módico precio un tomo de cada uno de los autores en "La Moderna Poesía," la colosal librería de Obispo casi esquina a Bernaza.

LIBROS recibidos por el último correo, en la "Librería Nueva," de Jorge Marión, Dragones frente al Teatro de Martí. Apartado de correo núm. 225, Habana. Dufrest: Higiene de las Escuelas y Guía práctica de su Médico Inspector, obra declarada de texto, \$5.00. Dr. L. Courmont: Compendio de Bacteriología, \$3.25. E. Fergus: Patología Externa, \$7.00. Beguín: Tratado de Patología Quirúrgica, 2 tomos, \$10.50. E. Hédon: Compendio de Fisiología, \$2. E. Marion: Cirugía del Médico Práctico, \$3.00. Ribemont: Obstetricia, 2 tomos, \$7.00. Testut: Tratado de Anatomía Humana, 4 tomos, \$27.00. Testut: Anatomía Humana (Compendio) \$3.00. Dr. C. N. Johnson: Técnica de la Operación de los Dientes, \$4.00. Herbst-Landert: Atlas y Tratado de Odoncología, \$5.00. Triviño: El Cirujano Dentista, \$5.25. Dr. Martínez Sánchez: Extracción de Dientes, \$1.00. Dubrisky: Manual de Obstetricia, \$4.00. Lagrange: Compendio de Oftalmología, \$3.50. Cubaells: Manual del Practicante, \$7.75. Todos estos libros, se remiten franco de porte, por el mismo precio en moneda Americana.

Plaza-Garden Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Eisencit glacié, Bohemia. Se sirven a domicilio.

LOS SUCESOS DESAPARECIDO Aurelio Fernández, de San Rafael 35, puso en conocimiento de la policía que su amigo Julián Montes de Oca, al que tenía en su domicilio, salió hace tiempo de la casa, no habiendo regresado, por cuyo motivo teme le haya ocurrido alguna desgracia.

MALA PISADA En la casa de salud "La Purísima Concepción," ingresó para ser asistido de un esguince, el blanco Manuel Rosas, de San Ignacio 90, el que se produjo al dar una mala pisada en Tejadillo y Compostela.

CHOCHE Y AVERIAS En Obispo y Cuba, chocaron el carro de cuatro ruedas número 2456, que era conducido por Cándido González, de Obispo 45, y el automóvil del Ministro de la Gran Bretaña, que era conducido por Williams Smith. El auto sufrió averías.

HERIDO LEVE Al estar trabajando en la recogida de basuras en Venus y Marina, el empleado de Obras Públicas Ignacio Valdés Baez, vecino de Esperanza 9, sufrió una herida leve por haber pisado un fondo de botella.

ARREBATO Ayer tarde transitaba por la calzada del Monte la joven Ramona Martínez, vecina de Rayo 65, en unión de una hermana y otra amiga. Al llegar a la esquina de Cárdenas, salió de entre las columnas un negro que se enfrentó con ellas, arrancándole una cadena con medalla de oro que llevaba puesta en el cuello.

El ladrón, cometido el hecho, se dio a la fuga. Fue perseguido por varios paisanos a la voz de "¡ataja!", pero en vano, desapareció... La cadena está valuada en 4 centenes.

ARRESTADO Por hallarse reclamado por burto, fué arrestado ayer Manuel García Cervera, vecino de Santa Rosalía núm. 2. Ingresó en el vivac.

HURTO De la puerta de la casa San Lázaro 127, le hurtaron a Eduardo Rodríguez, un envase para basuras, valuado en \$1.00.

El aguadiente rivera legítimo lleva la palabra Rivera en letras blancas sobre una bandera española. No siendo así, es falsificado.

Departamento de Sanidad DEFUNCIONES Enero 28. Dulce María Núñez, 5 días, Inquisidor 3. Nacimiento prematuro; Ramona Sánchez, 70 años, Luz 14. Arterio esclerosis; Emilio Rodríguez, 56 años, Quinta de Dependientes, Ineficiencia aórtica; Luciano Alvarez, 43 años, San Indalecio 9; Carlos Brunat, 37 años, Concordia 200. Cáncer del colon; Manuel Planas, 65 años, San Nicolás 97. Arterio esclerosis. Emilio García, 64 años, Hospital de Paula, Angina de pecho; Benito Fernández, 69 años, Jesús del Monte 409. Lesión orgánica; Eligio Bustamante, 45 años, San Lázaro 183; José Valdés, 8 meses. Casa de Beneficencia. Bronco neumonía; José González, 26 años, Hospital 201, Tuberculosis; Hospital Número 1, María Suárez, 60 años, Tuberculosis; Justa Anoreza, 45 años, Tuberculosis.

Publicaciones "NOVEDADES" SEMANARIO ILUSTRADO DE LOS VASCOS-NAVARROS. Hermosa por todos conceptos es la revista ilustrada "Novedades," que tan a satisfacción de los auslandunas se publica en San Sebastián y de cuya publicación es agente correspondal en esta isla nuestro amigo don Gumersindo Sáenz de Cajahorra.

LA ORTOGRAFIA EN LA MANO Método novísimo y práctico para solución en el acto las dudas de ortografía. Por sólo 50 centavos se obtiene un ejemplar de tan necesario libro en la casa "Cervantes," de Ricardo Veloso, Galiano núm. 62, teléfono A-4958.

Poesías cubanas La casa editora más decidida por las producciones del talento cubano es "La Moderna Poesía." Es la casa que publicamos llamar tradicional de nuestra literatura, pues siempre está atenta de los autores selectos y no cesa de reproducir sus obras.

Puede el dueño de la librería mayor de la República—acaba de compilar en tomo de 300 páginas—que vende a cuarenta centavos—las mejores poesías de Luaces, Zenea, Placido y Fornaris. Los tomos están muy bien impresos y con lujosas portadas. Pueden los cubanos y todos los demás amantes de nuestro Parnaso adquirir a ese módico precio un tomo de cada uno de los autores en "La Moderna Poesía," la colosal librería de Obispo casi esquina a Bernaza.

LIBROS recibidos por el último correo, en la "Librería Nueva," de Jorge Marión, Dragones frente al Teatro de Martí. Apartado de correo núm. 225, Habana. Dufrest: Higiene de las Escuelas y Guía práctica de su Médico Inspector, obra declarada de texto, \$5.00. Dr. L. Courmont: Compendio de Bacteriología, \$3.25. E. Fergus: Patología Externa, \$7.00. Beguín: Tratado de Patología Quirúrgica, 2 tomos, \$10.50. E. Hédon: Compendio de Fisiología, \$2. E. Marion: Cirugía del Médico Práctico, \$3.00. Ribemont: Obstetricia, 2 tomos, \$7.00. Testut: Tratado de Anatomía Humana, 4 tomos, \$27.00. Testut: Anatomía Humana (Compendio) \$3.00. Dr. C. N. Johnson: Técnica de la Operación de los Dientes, \$4.00. Herbst-Landert: Atlas y Tratado de Odoncología, \$5.00. Triviño: El Cirujano Dentista, \$5.25. Dr. Martínez Sánchez: Extracción de Dientes, \$1.00. Dubrisky: Manual de Obstetricia, \$4.00. Lagrange: Compendio de Oftalmología, \$3.50. Cubaells: Manual del Practicante, \$7.75. Todos estos libros, se remiten franco de porte, por el mismo precio en moneda Americana.

Plaza-Garden Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Eisencit glacié, Bohemia. Se sirven a domicilio.

LOS SUCESOS DESAPARECIDO Aurelio Fernández, de San Rafael 35, puso en conocimiento de la policía que su amigo Julián Montes de Oca, al que tenía en su domicilio, salió hace tiempo de la casa, no habiendo regresado, por cuyo motivo teme le haya ocurrido alguna desgracia.

MALA PISADA En la casa de salud "La Purísima Concepción," ingresó para ser asistido de un esguince, el blanco Manuel Rosas, de San Ignacio 90, el que se produjo al dar una mala pisada en Tejadillo y Compostela.

CHOCHE Y AVERIAS En Obispo y Cuba, chocaron el carro de cuatro ruedas número 2456, que era conducido por Cándido González, de Obispo 45, y el automóvil del Ministro de la Gran Bretaña, que era conducido por Williams Smith. El auto sufrió averías.

HERIDO LEVE Al estar trabajando en la recogida de basuras en Venus y Marina, el empleado de Obras Públicas Ignacio Valdés Baez, vecino de Esperanza 9, sufrió una herida leve por haber pisado un fondo de botella.

ARREBATO Ayer tarde transitaba por la calzada del Monte la joven Ramona Martínez, vecina de Rayo 65, en unión de una hermana y otra amiga. Al llegar a la esquina de Cárdenas, salió de entre las columnas un negro que se enfrentó con ellas, arrancándole una cadena con medalla de oro que llevaba puesta en el cuello.

El ladrón, cometido el hecho, se dio a la fuga. Fue perseguido por varios paisanos a la voz de "¡ataja!", pero en vano, desapareció... La cadena está valuada en 4 centenes.

ARRESTADO Por hallarse reclamado por burto, fué arrestado ayer Manuel García Cervera, vecino de Santa Rosalía núm. 2. Ingresó en el vivac.

HURTO De la puerta de la casa San Lázaro 127, le hurtaron a Eduardo Rodríguez, un envase para basuras, valuado en \$1.00.

El aguadiente rivera legítimo lleva la palabra Rivera en letras blancas sobre una bandera española. No siendo así, es falsificado.

Departamento de Sanidad DEFUNCIONES Enero 28. Dulce María Núñez, 5 días, Inquisidor 3. Nacimiento prematuro; Ramona Sánchez, 70 años, Luz 14. Arterio esclerosis; Emilio Rodríguez, 56 años, Quinta de Dependientes, Ineficiencia aórtica; Luciano Alvarez, 43 años, San Indalecio 9; Carlos Brunat, 37 años, Concordia 200. Cáncer del colon; Manuel Planas, 65 años, San Nicolás 97. Arterio esclerosis. Emilio García, 64 años, Hospital de Paula, Angina de pecho; Benito Fernández, 69 años, Jesús del Monte 409. Lesión orgánica; Eligio Bustamante, 45 años, San Lázaro 183; José Valdés, 8 meses. Casa de Beneficencia. Bronco neumonía; José González, 26 años, Hospital 201, Tuberculosis; Hospital Número 1, María Suárez, 60 años, Tuberculosis; Justa Anoreza, 45 años, Tuberculosis.

Publicaciones "NOVEDADES" SEMANARIO ILUSTRADO DE LOS VASCOS-NAVARROS. Hermosa por todos conceptos es la revista ilustrada "Novedades," que tan a satisfacción de los auslandunas se publica en San Sebastián y de cuya publicación es agente correspondal en esta isla nuestro amigo don Gumersindo Sáenz de Cajahorra.

LA ORTOGRAFIA EN LA MANO Método novísimo y práctico para solución en el acto las dudas de ortografía. Por sólo 50 centavos se obtiene un ejemplar de tan necesario libro en la casa "Cervantes," de Ricardo Veloso, Galiano núm. 62, teléfono A-4958.

DE MODA EN PARIS.—Perfume Flores de Albión Droguería de SARRA

Abanico "EXTASIS" ULTIMA Y ELEGANTE MODA



Siempre que podemos ofrecer al culto público habanero algo que pueda complacer su refinado gusto, nos apresuramos a llamar su atención seguros de obtener su beneplácito. Y hoy más que nunca se nos presenta una ocasión propicia, al poner a la venta este abanico, el cual tanto en su ejecución como en el asunto, creemos ha de satisfacer por completo a las elegantes.

LA CALIFORNIA, que tanto crédito ha adquirido entre las distinguidas damas de la República, tanto por la calidad de todos sus artículos como por la equidad de sus precios, al ofrecer este abanico tiene la seguridad de complacer en absoluto el gusto de su numerosa clientela.

De venta en todas las sederías y tiendas de ropa. Al por mayor en LA CALIFORNIA, Galiano 111. TELEFONO NUMERO 5887.